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Glasilo jugoslovanske socialno demokratične stranke.
Leto V. V TRSTU, v soboto dne 1. maja 1915./;^. St. 1.

„ZARJA“ izhaja vsak  petek z datumom 

naslednjega dne. —  Letna naročn ina 

K 4 .8 0 , polletna K 2 .40 , č e tr tle tn a  

K 1.20 — Naslov: U pravništvo ,,Z arje“ 

v T rs tu . Delavski dom, ul. M adonnina15.

Posam ezna številk a 8 vinarjev.

Rokopise je  poslati na naslov: Ured

ništvo „Z arje1, v T rstu , Delavski dom, 

ul. M adonnina 15. —  N efrank irana  

p ism a se  ne sp rejem ajo . — Cena in- 

se ra to m : E nostopna p e titv rs tica  10 v., 

pogojeni p ro s to r  3 0  vin., poslana in 

razglasi 20  v. U radne ure za s tra n k e  od 

6.-7. zv. —  Reklam acije poštnine p roste .

Našim čitateljem.
Pred vami je nova številka „Zarje“, pred vami 

je zastava nove misli, pred vami je mogočno strem
ljenje, krepka protesta, mladostno navdušenje borcev 
življenja in ideala...

Ali bode naša misel brezuspešno izražena, ali 
bode naš glas premagan?

Vemo da se nahajamo ob križpotju zgodovine, 
in da je nevarno stopiti v tem trenotku v boj. 
Toda ostati hočemo stranka aktivnosti in dejanja 
tudi v trenotku, ko je misel od vseh strani zatajena 
in ko se vpričo sedanjega položaja gleda v bodoč
nost z nezaupanjem in skepso.

Le enkrat na teden bode zvenela iz skromnih 
predalov tega bojnega glasila nasa preobrazujoča in 
vzpodbujajoča beseda, le enkrat na teden nam bode 
začasno mogoče braniti načela stranke, tolmačiti 
cilje socializma, pobijati neresnične vesti in pretva- 
rjene pojme, ki jih širi meščansko časopisje. Vse 
preredkoma, vemo! Vkljub temu se nam pa zdi, da 
bi bilo neprimerno in nekoristno ostati brez stran
kinega glasila do časa, ko nam bodo razmere omo
gočile zopetno izdajanje dnevnika. Četudi bode list 
izhajal le enkrat na teden, obveljal bode vseeno 
ter koristil napredku stranke.

Ob začetku vojske smo bili tudi mi, kakor 
vse druge stranke, primorani ustaviti vsako delo. 
Vez med stranko in delavstvom je bila pretrgana 
ravno v trenotku, ko je bil splošni položaj najne
varnejši in ko je bila medsebojna opora najbolj 
potrebna. Poleg vsega smo pa še ostali brez glav
nega glasila, kar je splošno neskladnost strankinega 
dela še bolj pospešilo. Splošne izredne razmere so 
nam trenotno onemogočile nadaljevanje začrtanega 
dela, niso pa mogle preprečiti naš obstoj, ustaviti 
naš razvoj. Zavedali smo se tudi v najtežavnejših 
momentih, da smo mi šp edina stranka /vdnvpS*va 
in da tei#elji v neomajni zvestobi do principov 
mednarodne pravičnosti začetek ljudske sreče in 
miru.

Osem mesecev je preteklo, odkar je izšla zadnja 
številka „Zarje“, in ravno tekom teh osmih mese
cev so se doigrali dogodki ogromne zgodovinske 
važnosti, so se dovršila dejanja, kojih posledice bodo 
segale daleč preko sedanje dobe. Razmere so pa 
hotele, da smo mi ostali ravno v tem času brez 
svojega osrednjega glasila!

Vam, slovenski proletarci, izročamo danes naš 
list, vam zaupamo ta prapor naše misli. Branite in 
podpirajte ga! V boj stopamo danes tudi mi, v 
boj za naš cilj!

Naj znači delo, ki ga pričenjamo ob zori tega 
zgodovinskega 1. maja, prerojenje našega stranki
nega življenja, uresničenje naše nepremagljive mlade 
in jake volje in moči!

BtrnimT) vrste in naprej!
Uredništvo.

Vodilna ideja I. maja — praznika dela in 
miru —  bode letos še z vso močnejšo silo uplivala 
na naše mlado navdušenje, bode z vso večjo močjo 
oživljala v naših prsih uporno željo po zmagi luči 
in življenja, po porazu smrti in nasilja.

Eno mišljenje in eni nagon bode spajal danes 
v skupnem skladu miljone vnetih in zavednih pro
letarcev vseh narodov. Misel o bratstvu in solidar
nosti vseh
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Ostati hočemo zvesti našim načelam, braniti 
hočemo principe mednarodnega socializma in strem
ljenja mednarodne stranke. V boj stopamo z od
kritim čelom in pogumno voljo. Dvigniti hočemo 
brezobzirno naš glas v prid ideje. V  idejo socia
lizma edino zaupamo in v nepreprečljivo zmago 
naše stranke!

In  ker vemo da je ob pričetku težavnega dela 
in boja potrebno pojasniti v vsakem oziru svoje 
stališče, povemo takoj, da smo slejkoprej proti vsa
kemu izkoriščanju in zapostavljenju, proti vsakemu 
teptanju ljudskih pravic in da smo slejkoprej glo
boko prepričani, da je obstoj in uveljavljenje In
ternacionale poglavitni temelj našemu delu. Izha
jajoč iz tega stališče sodimo, da bi se dalo o ne
katerih izjavah nemške in francoske socialno de
mokratične stranke marsikaj izpregovoriti, in da so 
bili nekateri izrazi glasila nemške socialne demo
kracije v Avstriji «Arbeiter Zeitung» zelo nepri
merni.

Z neumorno silo zopet na delo! To je danes 
naše geslo. Z novim listom hočemo bistriti in raz
širjati pojme socializma, utrditi temelj mednarod
nosti in potrebo narodne autonomije, tolmačiti pro
gram in cilje stranke in nepobitne vzroke razred
nega boja. Pojasniti hočemo razloge kapitalističnega 
propadanja, porajanje novih družabnih oblik, kazati 
hočemo korak za korakom na razvoj delavske po
litične in gospodarske moči. Izobraziti in povzdig
niti ljudsko maso, ustvariti novo krepkejšo ljudsko 
duševnost, to je glavni smoter našega lista!

Ali bodemo naš namen dosegli ? Upamo močno, 
da ne bodemo zaman delali. Ob zori I. maja stopamo 
z novim listom na dan. Krepke proletarske roke 
naj dvignejo ob luči tega dneva ponosno v prosti 
zrak novo bojno zastavo ideala!

Nad zrušeninah starih sistemov hočemo zidati 
novo stavbo bodočnosti!

V neugodnem trenotku stopamo med sodrugi, 
v trenotku silne teme in silnih viharjev. Ali luč 
dneva se že vsenaokoli kaže; zlati obrobki nove 
zarje že svete na horizontu....

Kruta je zora tega I. maja!
Vsenaokoli bujno prerojenje; večni akordi na

rave pojejo v vesoljnem skladu zmagovito pesem 
vstajenja in življenja.

Krvavi so letos žarki delavskega dneva.
Obstrmelo je človeštvo ob grozoti trenotka; 

uporna volja je omahnila.
Ali hlepenje po svetosti človeškega življenja 

ni še nikoli tako mogočno razmahnilo svoje svetle 
peruti, kot ob tej uri postanka nove zgodovine.

Kam drži križpotje sedanjega svetovnega tre
notka? Drži v pogubo, ali k cilju?

Zarja delavskega praznika suje svoje žarke 
po vsej zemlji, prinaša vsem ljudstvam svoj svetli, 
oživljajoči pozdrav. Sijaj tega dneva združuje vse 
narode. •

V  ideji in cilju I. maja j£ znamenje vstajenja...
Tudi ob kruti zori tega I. maja vidimo znake 

probude in preporoda. Zato ne omahamo in ne 
obupamo.

Ni nam danes prvič onemogočeno dvigniti 
prosto naš glas. Ni danes prvič* majniška prn*,«1.; 
preprečena pod razmahom kapitalistične sile. In 
nismo danes prvič primorani ustaviti trenotno naš 
korak. Mimoidočih porazov ne tajimo. Vtajiti pa 
se ne more niti dejstvo, da smo za vsakim pora
zom napravili hipoma velik skok naprej.

Doslej smo na shodih I. maja leta za letom 
poudarjali zahteve organiziranega delavstva do bolj
ših gospodarskih in političnih razrednih pogojev. 
Tolmačili smo na dan I. maja program dela, ki 
smo si ga bili določili in ki smo ga skušali udej- 
stviti. Zahtevali smo uvedbo splošnega 8 ■ urnega 
dela, zahtevali smo starostno in invalidno zavaro
vanje, določitev minimalne mezde, preskrbitev ljudstva 
z dobrimi in cenimi živilami. Odpravo ponočnega 
dela, izkoriščanja žen in otrokov, sploh izvedbo 
splošne razumne socialne politike. Zahtevali smo 
tudi, da bode ljudstvu ob vsaki priliki dana možnost, 
soditi in sklepati o javnih, življenja in interesov 
ljudstva se tičočih problemov. Zahtevali smo redno 
poslovanje državnega zbora in deželnih zastopstev. 
Zahtevali smo širšo svobodo tiska in zborovanj. 
Stremeli smo po udejstvovanju politike v prid pro
letariata in ne samo gospodujočih. Kritizirali smo 
nepotrebne izdatke, mislili smo na blaginjo ljudsta, 
ki smo želeli, da bi bilo vse brez razlike združeno 
v boju za zmago dela in ciljev solidarnosti.

Kje so sedaj za nami vse te želje, vsi ti boji? 
Izbruh evropske vojne potisnil je v ozadje vse te, 
za obstoj in blagor ljudstva tako pereče zahteve. 
Ali je pa zato bilo delo na polju socialne politike 
in javne svobode zaman? Naše smotreno in vztrajno 
delo na tem polju ni bilo brezuspešno. Da smo 
usilili vsem evropskim državam, tudi onim, ki so 
bile izvajanju modernejše politike najmanj pristopne, 
izvedbo javnih socialno političnih zahtev proletariata, 
je to ena najglavnejših zaslug mednarodne stranke. 
In naj ob tej priliki še konstatiramo, da so morale 
vojskujoče države v marsikaterem vprašanju ljudske 
oskrbe poseči po temeljih naše javne politike.

Evropski konflikt je na eni strani nenadoma 
onemogočil izvedbo ljudsko socialnih postulatov, na 
drugi pa brezobzirno uničil vse one razredne pred
pogoje, ki si je ljudstvo znalo tekom desetletja ob 
uporu gospodujočega kapitalizma priboriti.

Letošnji I. .maj, ki bi moral zgovorno pričati 
o neprestanem naraščanju proletarske armade, o 
nepretrganem političnem in kulturnem napredku 
delavskega razreda, ostane vsled vojske, ki razsaja 
po vsej Evropi, brez svoje navadne javne protestne 
in demonstrativne važnosti. Ali je pa zaradi tega 
odvzet protestnem prazniku dela svoj uporni značaj, 
svoj idealni pomen?

Ce tudi ne bodemo na impozantnih javnih 
shodih izrekli odkrito naše težnje,

bodemo vseeno prisegali v naših srcah 
neomajno zvestvo ciljam osvobojajočega socializma, 
stremljenjam razrednega pokreta in postanka.

«Proletarci vseh dežel, združite se!» Nešteto
krat so bile te besede ponavljane, ali še vedno vse 
premalo. Vrgli smo med maso osrečujočo besedo. 
Narodi pa jej niso hoteli slediti. Danes krvavi Ev
ropa po lastni krivdi. Mesto solidarnega življenja, 
medsebojno uničenje... Čemu iskati vzroke izven 
ljudstva samega? Življenje bode sveto in uničenje 
nemogoče le ob zmagi internacionale. Ali ni bila 
simbolična slika o tisočerih združenih žuljevih rok 
"dovolj zgovorna?

Proletarci sveta, dvignite kvišku prapor soli
darnosti in življenja!

Za nami je leto hudih dogodkov in nepre
magljivo težavnih razmer. Ali če hočemo tudi ob 
priliki letošnjega I. maja pregledati vrste in delo 
stranke v zadnji dobi, vidimo da nas niti sedanji 
i-asi niso našli nesposobni za koristno razredno delo. 
Strokovne organizacije so ravno v tem času poka
zale, da je njih temelj nerazrušljiv. Organizirani 
člani in njih družine so imeli v teh časih hude 
brezposelnosti in trajnega vpoklicanja .marsikdaj 
; /itiko konstatirati koristi delavske vzajemne pod
porne organizacije. O  koristnem delu, ki ga izvr- 
'•liejo sedaj na tem polju strokovne organizacije 
• le prilika še mnogokaj govoriti. Strokovne orga- 

\eije so ravno v tein času pokazale svoj. trdni 
i tovljeni obstoj, ki jim zagotavlja veliko bodočnost.

Tudi na gospodarskem polju smo pokazali velik 
napredek in veliko moč. Ljudska oskrba je teme
ljila v zadnji dobi skoraj izključno v delavskih 
zadružnih ustanovah. Meščansko časopisje samo je 
moralo priznati, da so bile edine delavske zadruge, 
ki so v tem vojnem času uspešno skrbele za ko
risti in blaginjo ljudstva. V tem oziru se je delo 
proletariata na najzgovornejši način uveljavilo. Z 
mogočno silo se prikazuje neprestano nastajanje 
novega razreda.

Nimamo zato niti ob tej uri povoda, da bi 
obupavali nad našo misijo. Naša moč ni uničena, 
haš razredni napredek ni prenehal.

Zgodovina delavskih bojev in delavskega maja 
pa ni še končana...

Ne verjamemo v nepremagljivost kapitalistične 
sile. Verjamemo v naš nepreprečljivi postanek in 
razvoj. Kaste nepretrgoma naša moč!

Zbor neštevilnih glasov čujemo; skladajo se 
neprestano v vedno mogočnejšem ritm u; od zemlje 
do zemlje odmeva mogočna simfonija...

Ali ne pozdravljajo bodočnost, ali ne kličejo 
v življenje vse mlačne in nezaupne?

Zora prvega maja je planila raz gore; žar 
novega dneva vstaja...

Naj počiva kladivo, naj deluje misel...
Bili smo neznatna jata borcev, pa smo postali 

armada.
Le poguma je treba in neomahljivega pre

pričanja. Brez besed in pozivov se bodemo letos 
spomnili pomena I. maja, spomnili stranke in pro
grama in pravic, ki smo jih zahtevali. Za nami je 
maj strankinega postanka in preporoda, maj velikih 
bojev in nepoznanih žrtvovanj; pred nami je maj 
velikih sporov in odločilnih zmag.

V vrste, sodrugi!
Ura vstajenja ni še odzvonila. Ideja ni še 

dovolj razširjena. Spomnimo se ta dan stranke in 
bodočnosti, pripravimo z delom za socialistično misel 
novo zgodovino delavskega maja...
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A li je mednarodnost nemogoča ?
Po izbruhu evropske vojske se je pričelo zopet 

mnogo govoriti o utopiji internacionalizma. Ni ga gostil
niškega političarja, ki ne bi danes z vso gotovostjo trdil, 
da je Internacionala uničena in da je vsako stremljenje 
po združitvi narodov brezuspešno. Ni le našo delavsko 
internacionalo, koja že sedaj kaže znake mogočnega pre- 
rojenja ki se na tak enostavni način odpravlja, temveč 
tudi možnost, da bi mogle kedaj evropske države biti 
združene v skupni zedinjeni federaciji.

»Človeštvo je še divje — Moderni človek ni nič 
boljši od svojega predavnega pradeda — Vojske so bile 
v preteklosti in vojske bodo tudi v bodočnosti. Ljudstva 
se bodo i. vedno večjo vnemo pobijala — Zadnja beseda 
ostane še vedno topovom!“ itd., Te vrste globokih izre

kov in premišljenih aforizmov je slišati ob vsaki priliki 
iz ust vseh onih neštevilnih in različno nadarjenih poli- 
tičarjev, ki rešujejo javne probleme z „neizinotljivim“ 
presojanjem zgodovinskih dogodkov.

In je vendar resnica — četudi se bode zdela komu 
taka trditev v tem trenotku predrzna — da je šele danes 
mogoče upati z vso gotovostjo v zmago onih načel, o 
katerih misli večina, da so neuresničljive. Treznemu opa
zovalcu sedanjih svetovnih dogodkov se ravno v teh ča
sih zgovorno kaže vsa trhlost trditve, da je svetovno 
solidarno združenje nemogoča stvar. Ako razumemo pod 
besedo mednarodnost ono naravno združenje vseh narod
nostih v mirno neodvisno skupnost, tedaj moramo pri
znati, da so ravno v sedanji dobi neštevilni faktorji, ki 
četudi z nasprotujočim smotrom, z enako silo in nepre
nehoma pospešujejo razvoj človeške družbe v tej smeri.

Delavstvo samo je predvsem razumelo, da mora 
biti boj za mednarodno enakopravnost glavni smoter 
njegove socialne misije. Že ustanovitelji socializma sami 
so posebno poudarjali, da je naloga proletariata rešiti 
nele njegova specifična razredna vprašanja, marveč tudi 
vse druge splošne probleme človeštva.

Združitev armade . delavstva je mo
goča le pod eno samo zastavo. Dejstvo, da se mora de
lavstvo v boju za svoj obstoj združiti v skupno medna
rodno falango, pa izklučuje vsak narodni partikolarizem.

Kako bode v bližnjem času nova proletarska Inter
nacionala udejstvovala svoje težnje ni mogoče sedaj pre
rokovati. Ali nekaj je gotovo. Med faktorji, ki bodo od
ločilno uplivali na rešitev mednarodnih skupnih proble
mov, je vpoštevati v prvi vrsti mednarodno združeni 
proletariat.

Toda pri temu prihaja v poštev še nekaj druzega.
V enako smer kakor delavstvo opažamo da koraka 

tudi kapitalizem. Ce se na eni strani proletariat medna
rodno združuje, vidimo da se na drugi tudi kapitalizem 
mednarodno razvija in uveljavlja. Značilni pojavi v ka
pitalističnem gospodarstvu nam ta preobrat zgovorno 
predočujejo.

Kapitalistični produkcijski sistem ne trpi državnih 
mej. Produkti ene države so namenjeni ljudstvam in 
obratom v drugi. Medsebojni interesni stiki med kapita" 
listom različnih držav postajajo vsled tega vedno tesnejši. 
Kapitalizem mora biti že po svoji naravi mednaroden. Gilj. 
gospodarske ekspanzije temelji v splošni vedno obširnejši 
interesni zvezi kapitalizma. Te interesnt^zreze s> .
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vojna ne more pretrgati.

Evropska vojska, ki je nastala večinoma vsled med
sebojnega kosanja različnih interesov, ni rešila doslej ne 
ene sporne točke kapitalistične ekspanzije. Provzročila 
je nasprotno neprestano toliko novih konfliktov in pro
blemov, da se moramo nazadnje prepričati, da ne more 
niti največja vojaška premoč obveljati napram vsem tem 
nepretrgoma se porajajočim novim interesnim sporom. 
Vidi se pač, da je konflikte, ki segajo v mednarodno
življenje, mogoče rešiti le mednarodno. To načelo je za
govarjal tudi Emanuel Kant, ko je že leta 1884 v svojem 
znanem spisu o novem pravu zahteval uvedbo medna
rodnega pravnega veda. V tem spisu trdi Emanuel Kant, 
da je ravno „družabna nedružabnost“ (ungesellig Gesel- 
ligkeit) ki daje povod pravnemu redu!

Federacija vseh držav je ravno zaradi ureditve 
medsebojnega razmerja ter preprečenja konfliktov po
trebna in neizogibna.

Uspeh od vojske je pričakovati le v gotovih raz
merah in mejah, ako se prekorači te razmere in meje 
postane vsaka vojska nemogoča.

Sedanji zgodovinski moment nam pravi, da se bli
žamo našemu cilju z urnimi koraki.

Boji delavstva in silni razvoj kapitalističnega go
spodarstva pospešujeta neprtrgoma spremembo splošnih 
socialnih stikov in razmer. Internacionalizem se udejstvuje. 
Mednarodnost ni premagana, mednarodnost je mogoča in 
neizogibna!

Smotri socializma.
O načinu emancipacije življenja imamo različne pojme. 

V glavnem pa vidimo, da se skuša doseči srečo in bla
gostanje ljudstev le potom dvojih načinov: Potom re
organizacije države na eni strani, in potom medsebojne 
samopomoči na drugi.

V prvih početkih socialističnega gibanja je bilo 
nemalo takih sanjačev, ki so pričakovali edinole od države 
pomoč za bedno ljudstvo, ki so mislili, da je le od re
organizacije državnega ustroja po volji gospodujočega 
razreda odvisna emancipacija ljudstev. Koliko brezuspešnih 
pozivov na vladajoče je bilo takrat izrečenih, in koliko 
ponesrečenih programov državnega socializma je bilo se
stavljenih ! Država naj bi sama skrbela za potrebe ljudstva? 
Odkar so na svetu države se ni še to zgodilo.

Toda že veliko preden, nego so se utopisti držav
nega socializma prepričali, da je le v organizirani bojujoči 
masi temelj novega družhbnega ustroja, je delavstvo uvi
delo, da je iskati način osvobojenje v medsebojnem zdru
ženem podpiranju. Na Angleškem, kjer je ta nova misel 
prvič prodrla, se je takoj pojavilo znano chartistično gibanje, 
ki je stremelo po reorganizaciji državnega ustroja pod pri
tiskom združenega delavstva na državno zakonodajo. Raz
redno zrelo delavstvo je že razumelo, da ni pričakovati 
boljših razmer od naklonjenosti vladajočih. Delavstvo je 
skušalo uveljaviti svojo moč potom svojih strokovnih in 
gospodarskih organizaciji. Zidalo je pogumno svojo raz
redno stavbo, čisto neodvisna od države. Moč novega 
faktorja je tako v vsaki smeri nepretrgoma rastla. V 
obstoječi kapitalistični državi se je pojavljal ustroj nove 
družabne oblike.

Cilji in boji razrednega socializma so pokazali novo 
smer v razvoju človeške družbe. Pričetek medsebojne 
razredne organizacije delavstva znači pričetek nove države, 
ki absorbira polagoma obstoječo kapitalistično državno 
premoč. Tako vidimo, n. pr., da je država prisiljena pod 
pritiskom strokovnih organizacij, ki poleg vzdižitve raz
rednega boja, podpirajo delavstvo tudi gmotno v slučaju 
brezposelnosti, stavki, itd., priznati delavskemu razredu 
bolniško, nezgodno in invalidno zavarovanje. Vidimo tudi, 
n. pr., da je pametna trgovinska politika sama, ki veleva
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kapitalistični državi da je priznavati delavskim zadrugam, 
ki imajo nalogo preskrbeti ljudstvo z dobrimi in cenimi 
živilami, posebne ugodne pogoje. Vidimo na tak način, 
da je razredna politika delavstva ki neprenehoma in skoraj 
neopaženo spreminja državno obliko in državne tendence 
gospodujočega razreda. Ko se je na angleškem prvič 
uvedlo 10 urno delo pri vseh obratih, je Karl Mara 
opravičeno poudarjal, da znači določitev tega minimalnega 
delovnega urnika — takrat je delavstvo na angleškem 
delalo po 14 in celo 16 ur na dan — triumpf socialistič
nega principa, ker je bila pač takrat država prvič prisi
ljena sprejeti zahtevo razrednih organizacij po minimalnim 
delovnim urnikom. Ravno ta zakon nam predstavlja pri
četek one socialne politike, ki jo razredne organizacije 
od tedaj neptenehoma izvršujejo.

Paralelno z organizacijo in razvojem delavstva se 
razvija in izpreminja tudi obstoječi državni ustroj. Po- 
četki socialne politike in splošne oskrbe temeljijo v delu 
in težnjah razredne organizacije. Država je primorana, 
za rešiti svoj obstoj, udejstvovati polagoma socialna na
čela mase, ki se je pokazala sposobna ustvariti si tudi 
v kapitalistični družbi svoje posebne življenjske pogoje.

V tem spoznanju tiči tudi vsa nevarnost za obstoj 
kapitalizma. Ko bode zgradba razredne stavbe proletariata 
dovršena, bode zmanjkala obstoju sedanje družbe sama- 
posebi vsaka podlaga. Cim silnejše bodemo mi zidali našo 
gospodarsko in politično stavbo naprej, tem prej bode 
novi socialistični družabni ustroj nadomestil sedanji sistem. 
Proletariat sam je nositelj nove bodočnosti!

M ednarodni Kapital.
Y meščanskem časopisju se je udomačila sedaj na

vada, da zmerja Ameriko, ki pošilja kljub svoji nevtral
nosti trojni zvezi vojni material. Popolnoma prav razla
gajo to dejstvo s tem, da je kapital brez vesti, da ne 
hrepeni po drugem nego po profitu. Le to napako ima 
ta razlaga, da pripoznava to svojstvo edino le ameriškemu 
kapitalu. To je seveda zelo površna sodba, kajti kapital 
in želja po čim večjem profitu sta nerazdružljiva kakor 
siameška dvojčka. Žeti profit kjerkoli, to svojstvo kapi
tala osvetljuje silno zanimivo Ameriški dopisnik dunajske 
„Arbeiter-Zeitung“, ki piše iz Nujorke, sredi marca, tole:

„Ce niso že zdavnej razbile evropske centralne ve
lesile zapadne velesile in Rusijo, tedaj niso vzrok tega 
težki topovi, ki jih namerjajo na zapadne velesile mnogi, 
v Ameriki živeči Nemci, Avstrijci in Ogri. Seveda so ti 
topovi le besedičenje in jezikanje, med tem ko nekateri 
od njih oskrbujejo te sovražnike s pravimi, jeklenimi to
povi, seveda za dober denar. Med dobavatelji sovražnikov 
Avstro-Ogrske in Nemčije je tudi Oger Teodor Kundtz, 
lastnik tovarne za avtomobile v Klevelandu, kjer je bila 
izbruhnila tudi pred kratkim stavka. Stavka je pripravila 
tudi to na svetlo, da morajo garati delavci gospodu 
Kundtzu, ki je dobil visok red od ogrske krone, noč in 
dan, da dobiva Rusija dovelj avtomobilov. Kako spravlja 
v soglasje ta gospod svoje postopanje z visokim ogrskim 
redom, to je težko razrešljivo vprašanje. Ker pa proiz
vajajo danes v razlaganju in opravičevanju najdrznejše 
cirkuške umetnosti, zato leliko razlagamo postopanje go
spoda Kundtza na sledeči način: Rusi izgubivajo trajno 
toliko vjetnikov in vojnega materiala, da pridejo končno 
avtomobili iz Klevelanda le v prave roke.

Dalje imamo obče znanega gospoda Schwaba, čigar 
nemško ime se z najboljšo voljo ne more poangležiti. V 
kraju, z nedolžnim imenom Betlehem, fabricira ta gospod 
za račun angleške vlade najraznovrstnejši vojni material 
in zlasti'ogr<*^e' topove, ki jilt pošiljajo uh velikih pni 
nikih v Evropo, da jih montirajo na angleških bojnih 
ladjah. „Wall Street Journal“ trdi, da je kapital te be
tlehemske tovarne v posesti Neamerikancev, a največji 
del last nemških kapitalistov. Nemški delež cenijo na 
dvajset od sto. „Vsak strel en Rus!“ In  vsak strel od 
angleške strani zanese nekaj dolarjev v žepe nemških 
kapitalistov. Čudovito! Nujorški list „Call“ pristavlja k 
temu dejstvu: „Vzemimo, da pogreznejo nemški pod
morski čolni nekaj tucatov onih angleških ladji na dno 
morja, ki vozijo vojno municijo, napravljeno v Betlehemu. 
Ali bi ne bili vsled tega prizadeti Nemci — in sicer 
najvišje stoječe osebe med njimi ?“

Med podjetij, ki grabijo danes kar skupoma, je tudi 
harvejška družba za oklopne plošče, katere prava lastnica 
je pravzaprav betlehemska jeklarska družba. Ta družba 
ima le 4300 akcij harvejške družbe, med tem ko imata nem
ška tvrdka Krupp in še neka druga nemška tvrdka 7500 
akcij. Mnogo več harvejških akcij je v posesti Nemcev 
kakor Amerikancev. Da ostajajo akcije in obligacije ame
riških orožarskih podjetij v rokah prejšnjih lastnikov, to 
je popolnoma očitno iz nujorških borznih poročil. Seveda 
naganja visoki ktirzni dobiček k prodaji. Vsak nemški 
lastnik bi zaslužil danes lehko, če proda svoje ameriške 
papirje v Nujorku, prav čedne vsote. Ali tej vabi nas
proti je dejstvo, da smatrajo vsi kapitalisti ameriške pa
pirje za najvarnejšo in najizdatnejšo vlogo. Tako ali tako, 
kapitalist nima izgube. Razborit jurist bi imel tukaj lepo 
nalogo, da raztolmači vprašanje, kako spraviti v soglasje 
razvoj finančnega kapitala z zakoni o veleizdaji. Seveda 
bi ne smeli prikrivati raziskovalcu, da se mu lehko zgodi 
tako kakor dvomečemu Indijcu, ki ne sme izpraševati 
deje nego do šelve, na katerej stoji slon, ki nosi svet.“

Četrtstoletno praznovanje I. maja.
Odkar je heinfeldski strankin zbor socialne demo

kracije sprejel načelo, da naj bode I. maj svetovni praznik 
proletariata, so proslavljali delavci svoj veliki dan z vedno 
večjimi sprevodi, z vedno impozantnejšimi zborovanji. 
A danes? — Komaj so se črni oblaki razpršili in je 
razsvetljevala obzorje jasnejša luč, komaj smo pričeli 
dihati jasnejši in svobodnejši zrak, pa so se že zopet 
pojavili temni oblaki, silni viharji. Cetrtstoletje smo se 
bojevali proti temi in viharjem. Bili smo nazadnje zma
goviti. Naša ostra protesta proti socialnemu zlu, proti 
kapitalističnim stremljenjam je bila ta dan s krepkim 
glasom izražena. Zavedne množice so s ponosnim navdu
šenjem korakale po ulicah ter tako pričale o krepki 
osvobojevalni volji ljudstva. Socialni boj je bil ta dan 
na najzgovornejši način povdarjen. Kakšna razlika z le
tošnjimi razmerami!

Letos vsega tega ne bo. Veliki sprevodi, impo
zantna zborovanja morajo zaostati. Ali cilj in pomen 
I. maja, naše razredno čustvovanje in stremljenje po osvo- 
bitvi proletarskih mas, bode tudi letos, kakor v prejšnjih 
časih, prešinjala naša srca. Isti smotri in isti cilji nas 
še danes prevevajo in navdušujejo.

Zakaj tudi praznujemo I. maj? Ze na znanem pa
riškem mednarodnem socialističnem zboru se je pouda
rjalo, da je določiti posebni dan za praznik dela. Na 
drugih strankinih zborih, ki so se vršili pozneie, se je 
pa formuliralo še druge postulate. Zahtevalo se je uvedbo 
osemurnega dela, politično enakopravnost v vseh javnih 
zastopstvih, svobodo zborovanja in tiska, itd. Nekaj teh 
zahtev smo tekom časa deloma že izvojevali, toda zahte
vane najglavnejše nove pravice, nam pa doslej v nobenem 
oziru še niso bile priznane. Naj omenimo med drugimi 
zahtevo glede svobode tiska. Oglejmo si nekoliko naša 
časopisja pa bodemo imeli takoj pred očmi pravo sliko 
prostosti, ki jo v tem pogledu uživamo. Kaj se je pa

zgodilo tekom zadnjih dveh letih s politično enakoprav
nostjo?

Hudi so časi v vsakem oziru. Delavstvo je zapo
stavljeno, na najprdrznejši način izkoriščano, na drugi 
strani pa raste in raste draginja. Nikjer pa pravega za
stopstva, da bi mogli povzdignuti svoj glas, varovati naše 
interese.

Zares žalostni so sedanji časi. Na eni strani nas 
tare skrb za obstoj, na drugi pa strah za našimi sinovi 
na bojiščih. Koliko jih bode nazaj živih in zdravih?

Žalostni so časi; priznamo. Toda ali naj zato obu
pamo? Ne! Obupati ne moremo, ne smemo! Pričeto delo 
moramo nadaljevati do uveljavljenja našega cilja, da bo
demo potem lahko sami odločevali o naši usodi, sami 
varovali naš obstoj. Ne obupajmo! Povrnili se bodo zopet 
boljši časi. In tedaj bodemo lahko o vsem jasnejše go
vorili, za našo stvar krepkejše agitirali!

Vstrajajmo pri delu. Združimo se v naših strokov
nih in političnih organizacij, da bodemo pripravljeni za 
bližnje čase. Za gospodarsko in politično neodvisnost 
stremimo. Za dosego tega cilja smo vedno delali za uve- 
ljanje našega programa bodemo tudi zanaprej pogumno 
agitirali.

Letošnje praznovanje I. maja naj bode znamenje, 
da si žele proletarci boljšeh, za človeško življenje sreč 
nejše čase, čase ko ne bodemo več odvisni le od volje 
kapitalizma. Delavstvo vzdržuje svet, delavstvo naj tudi 
o svetu odločuje. V zmislu tega načela praznujemo le 
tošnji I. maj. Naj živi I. maj, naj živi proletarjat!

Zagorje ob Savi. M. Cobal.

DELAVSKIM ŽENAM.
Kakor neugnan vihar pretresa svetovna vojna člo

veško družbo in jej kaže v jarki luči vse njene blodnje 
in zmote. Tja v dan, brez odgovornostnega čuvstva za 
blagor skupnosti, brez usmiljenja za trpljenje miljonov 
ljudi in brez razumevanja za kulturno povzdigo najširših 
plasti ljudstva, ampak samo za nasičenje lastnih malen
kostnih želj je živela večina in bo živela tudi še nadalje 
tako. Hrepenenje po neoviranem uživanju je bila gonilna 
sila. Najostudnejši egoizem je označeval človeško dejanje 
in nehanje. Taka življenska načela vodijo k najumaza- 
nejši konkurenci med posedujočimi sloji in silovit boj za 
čim večji dobiček se je izkresal v mednarodnem kapitalu. 
Posledice te g . nebrzdanega boja nosimo danes vsi. In 
tem hujše so te posledice za nas, ker smo majhni v vsa
kem oziru. Ali ne smemo misliti, da bo po vojni bolje, 
da postanejo iz profitažejnih kapitalistov menihi, ki se 
bodo zadovoljili s sladkimi koreninicami in pretegnenimi 
kobilicami, češ, tako gorje je prišlo deloma po naši krivdi 
nad človeštvo in zato ne bomo nič več izžemali ljudi in 
stegali svoje roke po tuji lastnini. Ne, tako ne b o ! Kon
kurenčni boj se bo nadaljeval prav tako kakor prej in 
bo uničeval neposedujoče razrede slej ko prej. Kapitali
zem se zmeni za moralne pridige prav toliko kakor tat 
za izpovednico. Delavski razred bo po vojni prav oni 
tlačan kakor pred vojno. Le če se strne v krepkejšo 
armado, le če zanese idejo o osvoboditvi iz kapitalistič
nega in imperialističnega jarma med vse svoje vrstnike, 
le tedaj sme upati na lepšo bodočnost. Pri tem velepo
membnem delu proletariata pa ne sme manjkati delav
skih žen, ki so bile doslej — zlasti na Slovenskem — 
vso premalo d e la v n e<za socialno demokratična stra ii^^ t,

Kolikokrat se je obračala soc. dem. stranka — na 
shodih in v časopisju — na Vas, delavske žene in Vas 
bodrila, da vstopite neustrašene v naše vrste. Ali kako 
malo so zalegle vse te besede. Nekatere so se odzvale, a 
več je bilo onih, ki se jim je navdušenje takoj poleglo. 
Razlagali smo Vam, kje so vzroki draginje, kje vzroki, 
da nimajo žene še nikakršnih političnih pravic,

Bolezen pro
letarcev smo Vam razkrili v vsej njeni strahoti, a tudi 
— zdravilo. Le da se je zdelo večini delavskih žen zdra
vilo prehudo, kajti pomenjalo je vztrajno delo za razšir
jenje socialistične misli in požrtvovalnost za stranko, to 
so pa stvari, ki jih vsakdo raje prepušča drugim. A ni
kjer drugje ni odrešenju za proletarjat, posebno pa še za 
slovenski proletariat, kakor v socializmu. Ne križ in ne 
meč nam ne odvzameta našega jarma, temveč edino le 
socializem.

Delavske žene so se pa doslej brigale vse premalo za 
delavsko časopisje, ljubše jim je bilo časopisje, ki je po
ročalo vsak dan o novih umorih, tatvinah, pustolovščinah 
tega in onega, ali te in one. Premalo resnosti je bilo v 
proletarskih ženah, zato so jim vsi sedanji dogodki ne
razumljivi in sedanje trpljenje, ki je pač za vse enako 
bridko, sprejemajo za vnaprej z določeno usodo, katerej 
nismo mogli ubežati. Ali tako naziranje je popolnoma 
napačno. Vse, karkoli se dogodi na svetu, je delo ljudi, 
nobena nepoznana, višja sila se ne vtika v potek zgodo
vine človeštva. In zgodovino človeštva, to se pravi njegov 
dobrobit in njegovo trpljenje, njegov napredek in njegovo 
zaostalost, pa odločuje oni razred, ki je najmočnejši, da 
lehko vsili drugim svojo voljo. Ali če hoče ta razred 
doseči, kar je v njegovo korist, mora biti organiziran, 
mora delati tako kakor bi bili vsi skupaj le eden. De
lavski razred je pač po številu največji, najsilnejši. Ali 
vse delavstvo ni še združeno v celoto, ni še organizirano 
v eni armadi, ni še ena volja in ena misel. Kadar pa bo 
delavstvo edino v svojem stremljenju, takrat bo odloču
joči faktor v zgodovini človeštva. Ža ta visoki cilj dela 
socialna demokracija, za ta visoki cilj izobrazuje in pri
pravlja proletarske može in žene. Kajti dokler ne bodo 
tudi delavske žene organizirane v tej armadi, tako dolgo 
ne bo velikih uspehov.

Edino v socialno demokratični stranki je pravi 
prostor za proletarske žene in dekleta, ker je edino so
cialno demokratična stranka ona, ki se bori za brespo- 
gojno enakopravnost žene in ker je edino socialno de
mokratična stranka ona, ki se resno bori proti blaznemu 
tekmovalnemu oboroževanju narodov, katero je prineslo 
ravno ženam, materam toliko gorja, žen e ! Čitajte naše 
liste, izobrazujte se in kar ste razumele, to širite med 
one, ki niso še spoznale resnice. Delo ni težko, samo 
volje je treba in neustrašenosti.

Obletnica.
Dne 3. maja poteče leto, kar je um rl A n t o n  

D erm ota. Spominjamo se ga v tem trenotku, ko zo
pet začenja izhajati «Zaija», ki j i  je bil pokojnik vnet 
sotrudnik. Umaknil se je  bil vsem grozotam svetovne 
vojne, ki bi ga bila, kakor nas druge, zadela v živo; 
saj smo vendar vsi več ali manj verovali v človečanstvo. 
Ako smo se varali, nam to ne sme vzeti poguma, da bi 
za vedno obupali; nasprotno iti moramo vase in  po
iskati zadnje vzroke, ki nam povedo, zakaj smo se va
rali. In  iz  tega spoznanja se mora roditi plodonosni 
okret tudi pri slovenskem delavskem ljudstvu. Pri tem 
okretu ne najdemo več živega Antonu D erm ote, 
pač pa njega zgled, kako se mora oblika žrtvovati stvari, 
ako tako zahteva teoretično spoznanje in  iz  tega izv i
rajoče praktične posledice. V  tem oziru ima socializem 
velike naloge pred seboj. L.

K CILJU !
Večna in nepremagljiva je ideja svobode. Vsi boji 

ljudstev, vsa žrtvovanja pogumnih borcev bodočnosti, vsa 
plemenita stremljenja, vsi proizvodi človeškega uma bili 
so posvečeni edinole večno lepi, večno zmagujoči ideji 
človeške svobode.

Vojska razsaja po vsej Evropi. Gre za življenje in 
smrt. Kolo nove zgodovine se je za trenotek ustavilo.

Ali je zato človeško stremljenje po popolni svobodi, 
po svetosti popolnega življenjah, premagano, uničeno?

Ni premagano, ni uničeno!
Prava svoboda je pogoj resničnemu življenju. Odkar 

je človeški razum razmahnil svoje mogočne peruti, ena 
sama misel navdaja vse ume, eno samo hlepenje ogreva 
vsa srca: Misel človeške popolnosti; hlepenje po osvo- 
bojenju in prerojenju.

Vrstili so se rodovi za rodovom. Zapustili so nam 
vsi svojo posebno zgodovino. In katera doba, katera zgo
dovina nam ne govori o bojih ljudstev, ki so želeli kvišku, 
o nesmrtnih mučenikom ideala, kiso stremeli po luči, pro
stosti ?

Vse dobe in vsa ljudstva so z mogočno roko trkala 
na duri bodočnosti, vsi časi in vsi rodovi so silili z mo
gočnim korakom čez prag nove družbe... Bodočnost svo
bode je kakor solnce, ki vse oživlja in razvetljuje...

Umirajo stare dobe, padajo stari razredi, izginjajo 
stare šege in tradicije, porajajo se nove razmere, nove 
ideje, nove oblike. Ali nad vsem dobam, nad vsem ide
jam in razmeram kraljuje nemoteno zmagujoče čuvstvo 
prave svobode...

Pomlad duše, mladost življenja je v tem čuvstvu.
In mi naj dvomimo, tarnamo ?
Trenotek teme ne premaga stoletje luči.
Povsod prodira in zmaguje luč ideala! Mogočna 

kakor človeška misel je sila bodočnosti.
Pot življenja in mladosti je pred nami!
K novemu cilju sili z urnim korakom teptano 

človeštvo!

Pisma iz Ljubljane.
i.

Velecenjeni prijatelj! Pišeš mi, naj napravim kak 
članek za «Zarjo*, in sicer tak članek, da ga bodo ljudje 
brali in ne samo velespoštovani — gospod državni pravd- 
nik. Pripominjaš v svoji hudomušnosti, da danes razni 
g;orfcči in za ljudsko blaginjo vneti časnikarji pišejo član k e  
le za gospode — drž. pravdnike, ki jih po prečitanju 
prečrtajo z svojim rdečim svinčnikom ter zaukažejo ubo
gemu stavcu, da razruši, kar je postavil...

Bodi po tvojem, prijatelj urednik!
Že sedim in tuhtam. O draginji, ki je zavladala.., 

o cenah, ki nam kažejo današnje čase v najpopolnejši 
jasnosti, o bedi, o revščini...

In brez besed! Beseda se zapleni.
Prav! Kaj pa številke?
Vzamem račune za živila in drugo potrebno blago. 

Strmim v številke... Da, da. Ni čuda, če delavske žene 
s povešeno glavo hodijo. Ni čuda, če so razdražljive, 
jeznorite, nejevoljne... Ni čuda, če so otroci sedaj za vsako 
malenkost tepeni... Ubogi otroci!! Uboge matere!

Kaj mi povedo računi? Ali govore številke? Da! 
Povedo: kakšno ceno smo imeli pred vojno in kakšne 
imamo sedaj?

Pero p iši:
Cene: na debelo meseca julija meseca aprila

za 100 kg. 1914 K v. 1915 K v.
Korune moke » 21 — 72 —
Pol. zdrob » 28.— 78 —
Ajdova moka povprečno » 35,— 116.—
Riž zdrobljeni * 22 — 110.—

* Rangoon » 34 — 135.—
Makaroni navadni » 55 — 170 —

» boljši 62.— 180.—
Otrobe koruzne » 7.— 35 —
Koruza » 14 — 64 —
Cinkvantin 20 — 72 —
Oves » 18 — 56 —
Fižol » 30.— 100.—
Kaša » 33 — 80.—
Ješprej » 25 — 90 —
Čebula » 32.— 64 —
Slive 30.— 76.—
Petrolej » 29.— 64 —
Mast » 138.— 490 —
Zaseka » 150.— 460.—
Olje navadno » 100.— 230.—

» fino » 128.— 260.—
Ržena kava zrnata » 38.— 130 —
Kathreiner » 74.— 130.—
Jesih » 11.— 16 —
Figova navadna » 56.— 120 —
Kunerol » 125.— 340.—
Milo Schicht 74.— 162.—

Nehalo je K 3389.— 3890.—
Bodi dovolj! Iz naznačenih številk je jasno, da je 

trgovec plačal v aprilu 1. 1915 K iJSOO.— za tako ko
ličino približno enakega, blaga kakoršno je v 1. 1914, 
meseca julija (pred vojsko) prejel za K 1389.—, tedaj: 
skoro 2 X dražje je plačal letos v aprilu kot lani v juliju.

In konzument ? Ako je trgovec kalkuliral letos v 
aprilu z istim oziroma enakim zaslužkom kot 1. 1914 v 
juliju, potem je plačal konzument isto blago dvakrat 
dražje kot lani. To povprečno. Posamezne vrste celo 
štirikrat!

In dohodki konzumenta? Delavskega kom n men ta? 
Ali so se ti tudi podvojili ali početvoriii?

O tem prihodnjič! — Za sedaj Vas prijateljsko 
pozdravljam udani X .

V Ljubljani, 20. aprila 19IT).

Illlllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
Od gospodarske emancipacije razlaščenih je odvisna 

popolna svoboda človeštva.
Blanqui,

Omladini.
Zavedna mladina bi morala korakati prva na čelu 

proletarske vojske, bi morala tvoriti najpogumnejšo pred- 
stražo socialnega boja. V boju za zmago kulture in pra
vice bi morala biti mladina na prvem mestu, neutrudljivo 
delujoča, neustrašno pogumna in vztrajna. Mnogo velikih 
koristnih nalog bi lahko izvršila, mnogo pričetega dela 
dokončala. Ali vzpodbujajočega vzgleda nam v tem oziru 
mladina ne daje. Pokret proletariata, socialni boji novega 
človeškega razreda ne zanimajo dovolj mladino, ki sledi 
orjaškim borbam zavednega ljudstva z mlačnostjo in ne
zaupanjem.

Ob priliki tega 1. maja hočemo spomniti mladino 
na dolžnosti, ki jej nalagajo družabni interesi, na delo, ki 
jo pričakuje, na delo, ki ga bode moi'ala izvršiti.

Nahajamo se ob razdobju zgodovine, trenotek se 
bliža, ko se bo treba odločiti za novo pot, ko bo treba 
napraviti pogumno korak k bodočnosti.

Treba je pa pripraviti tla novim razmerom. V ši
rjenju izobrazbe je v tem oziru najglavnejše in koristnejše 
delo. Delo za razširjenje kulture bi pa moral novi na
raščaj s krepko volja in pravim mladostnim navdušenjem 
podpirati. Saj je v delo za idejo najplemenitejšo čuvstvo- 
vanje človeštva.

Zavedna mednarodna mladina je ’ uvidela pomen 
svojega združenega dela, razumela naloge sedanjega zgo
dovinskega trenotka.

Kongres mednarodne socialistične mladine, ki se je 
vršil pred mesecem v Brni, je pričal zgovorno o navdu
šenem in plemenitem stremljenju bojujoče zavedne mla
dine. Žal da ni bila vsled sedanjih razmer zastopana na 
tem kongresu mladina vseh narodov. Sklepi kongresa pa 
zadevljajo vkljub temu vse mlade sodruge. Izražena je 
bila na tem kongresu s krepkim glasom odločna protesta 
socialistične mladine poti sedanjimi dogodki, poudarjeno 
je bilo z globokim prepričanjem neomajno zaupanje v 
delo in v boj mednarodne proletarske stranke.

Kongres je napravil na vse sodruge, tudi na sta
rejše in tudi na one, ki niso razpravam prisustvovali, 
najglobokejši vtis. Saj je zvenela iz mladih ust pesem 
življenja, protesta socialistične ideje, afermacija solidar
nega načela proti razkosanju ljudstev, proti nasilju kapi
talizma. Zavedna mladina je pokazala tudi v tem težav
nem momentu svoje močno neurmoljivo hotenje.

Mladini so govorili s posebno vnemo misleci socia
lizma, ustanovitelji delavske stranke. V mladini so videli 
bodočnost človeškega pokreta. Mladino poživljamo danes 
tudi mi na skupno delo za razširjenje luči in kulture, za 
uveljavljeuje ciljev svobode in preporoda.

Mladina na p lan! Brezvestno so meščanske stranke 
izrabljale vaše plemenito in zdravo navdušenje. Hoteli 
ste služiti narodu, pa ste služili le peščici brezobzirnih 
politikantov. Hoteli ste biti ljudstvu koristni, plodovi va
šega dela so pa bili pod krinko ni lažmi narodnega de
mokratizma uničeni. Prisegali ste na narodne programe 
medtem ko so jih drugi teptali.

Na plan, mladina! Za ljudstvo med ljudstvom ! De
lovno slovensko ljudstvo je žejno resnice, potrebno vzpod
bude. Dvignilo se bode ob luči ideje, ob žaru kulture. 
Na skupni boj, prijatelji! Naj raste vse silnejše v vrstah 
slovenskega razredno združenega proletariata število krep
kih mladih borcev. Le v socialistični stranki je mesto za 
resnične boritelje pravice, le v boju za resnico je res
nična korist ljudstva.

P O Z D R A V ;
Plod združene volje in neomahljivega hotenja je  

to skromno bojno glasilo, ki pričenja danes zopet izha
jati. Strnili smo vrste in združili moči za nadaljevati 
neutrudljivo koristno delo socializma. Hoteli smo ostati 
straža ideje vredna slediti poti, ki so jo  mnogi pred 
nami s krepko silo sekali.

Spominjamo v tem trenotku vse one sodruge, 
ki smo bili doslej vajeni videti združene pri skupnem 
delu, in k i se nahajajo sedaj ali na bojišču, ali pa 
daleč v tujini.

Sodrugom na bojišču in v tujini pošiljamo danes 
naš bratski solidarni pozdrav. Naj se vojaki proletar
ske vojske povrnejo kmalu v naše vrste!

S posebno iskrenostjo pa se spominjamo danes 
sodruga, kojemu smo ohranili vsi najplemenitejši spomin, 
sodruga, ki je bil kras stranke in ponos slovenskega 
delavstva. Spominjamo agitatorja stranke in ustano
vitelja ,,Zarje". Ciljam njegove „Zarje“ hočemo slediti; 
zasaditi hočemo cvetko ideje v brazdo, ki jo je z  mo
gočnostjo njegovega uma izkopal v duši slovenskega 
proletarca. Sodrugu Etbinu Kristanu, ki proslavlja 
letos v tujini 1. maj proletariata, pošiljamo v trenotku, 
ko stopamo zopet v boj, naš bratski pozdrav, naš 
iskren spomin! G h

Mednarodni sestanek na Dunaju.
Sredi meseca aprila se je vršil na Dunaju važen 

sestanek nemških, avstrijskih in ogrskih sodrugov. Na 
dnevnem redu sestanka je bil položaj stranke v teh drža
vah, stališče ki naj bi se ga zavzelo napram sedanjimi 
političnimi vprašanji, ter način reorganizacije Internacio
nale. Zelja, da bi se tesneje sklenila vez med raznimi 
frakcijami Internacionale, jc bila že izražena na kongresih 
v Kodanju in v Londonu in je bilo zaradi tega pričakovati, 
da pride to vprašanje tudi na dnevni red tega sestanka.

Sestanka so se udeležili zastopniki socialno demo
kratične stranke v Nemčiji in sicer sodrugi Hasse, Ebert, 
Molkenbuhr, Miiller in sodružica Zitz., ter sodruga Ga- 
rami in Kunfi za ogrsko socialno demokracijo. Sestanek 
je trajal tri dni. Po dolgi in važni razpravi, ki je pričala 
o vzajemni želi vseh navzočih, da bi se medsebojne vezi 
med vsemi socialističnimi strankami zopet konsolidirale, 
se jc sklenilo izdati o razpravah in sklepih sestanka 
sledeči komnikfc, ki jc bil objavljen v strankinima listama 
(< Arbeiter Zeitung» in «Arbeitenville*.

Komnikfe povdarja, da se je na tem sestanku po
kazalo glede strankinih vprašanj popolno soglasje vseh 
zastopanih strankinih vodstev.

Socialistična stranka, ki je vedno delala za soli
darno združenje vseh narodov, je prva poklicana izraziti 
željo, da bi se kmalu sklenil mir.

Stranke zastopane na tem sestanku odobravajo po
polnoma sklepe mednarodnih socialističnih kongresov in 
zlasti sklepe kongresa, ki se je vršil v Kodanju 1. 1910.

Da se doseže trajen mir se zahteva, da naj se pri 
sklepanju o tem uvažuje sledeče pogoje:

Obveznost uvedenja mednarodnih razsodiščev 
za ureditev sporov, ki bi nastali med posameznimi 
državami. 

Mednarodne pogodbe in mednarodni sporazumi 
naj bodo podvrženi nadzorstvu ljudskih zastopstev. 

Pogojeno mednarodno omejevanje oborožen ja 
do dosezanja popolnega razoroženja. 

Priznanje narodne autonomije vsem ljudstvam.
Nadalje je mnenje zastopnikov socialističnih strank 

v Nemčiji, v Avstriji in na Ogrskem, da je treba, četudi 
se posamezne države vojskujejo med seboj, vzdržati med
narodno vez med vsemi socialističnimi strankami, ter gle
dati na to, da se prepreči prenehanje poslovanja medna
rodnih strankinih ustanov.

O tem pomembnem sestanku bodemo še pisali.



ZARJA 3

NeKaj o Krizi peKovsKe obrti.
Med industrijami, ki trpe vsled sedanjih razmer 

občutno krizo, je v prvi vrsti prištevati pekovsko. Pred 
vojno ni gotovo nihče mislil, da bode tudi ta toliko važna 
in potrebna pekovska obrt morala priti pod pritiskom 
sedanjih razmer skoraj na rob propada. Saj je bilo vendar 
iz ust vsakega človeka pogostoma slišati: Brez kruha pa 
ne moremo ostati! Pa je vendar resnica, da se sedaj pro
ducira vsaj eno tretjino manj kruha, nego v navadnem 
času. To se pa ne dogaja le zaradi tega, ker imamo pač 
sedaj po mestih veliko manj ljudi. Vzroki so različni in 
jih hočemo tukaj navesti. Predvsem je cena kruha pre
visoka, drugič pa tudi kruha nimamo več takšnega, ka
kršnega je bilo ljudstvo vajeno uživati. Premnogokrat 
se očita lastnikom pekarn, oziroma delavcem samim, zakaj 
da ne skrbe za peko okusnejšega, lahkejšega in primer
nejšega kruha, in se misli pri temu na slabo moko in 
na različne špekulacije pekov za oslepariti čim izdatnejše 
potrpežljivo občinstvo.

Seveda so vsi očitki in vsa ugibanja po slepariji 
neutemeljena, ker se pri pripravljenju kruha špekulacija 
pač ne izplača. Je ne.rogoče, n. pr., da bi pekovski go
spodar kupil slabo moko z namenom da bi tako več pro- 
fitiral. Tako mnenje je popolnoma zgrešeno, in godi se 
vedno ravno obratno! Proizvajatelj kruha kupi vedno 
najboljšo moko, tudi če je za krono dražja nego druga, 
ker čimboljša je moka tem več vode popije, in je tako 
vse lažje pridobiti si na njej večji dobiček.

V zadnjih časih se ie tudi ugibalo, da niso pekovski 
delavci sposobni izdelavati dobrega kruha, ker, češ, če 
bi bili sposobni, bi jim bilo tudi iz koruzne moke mo
goče dober, okusen in lahek kruh napraviti. To so trdili 
tudi vsegovedoči uredniki nekaterih listov, kateri se pač 
razumejo o časnikarstvu, ne pa o izdelavanju kruha.

Razpravljalo se je mnogo v zadnjem času tudi a no
tici, da imajo v Tridentu boljši kruh, nego ga imamo mi 
v naših deželah; ali ko sem se po nalogu tržaških pe
kovskih gospodarjev podal v Trident mi je bilo lahko se 
prepričati, da pečejo tam v resnici boljši kruh nego pri 
nas, to pa iz enostavnega razloga, ker se pač za izdela- 
vanje tega kruha rabi vse boljšo moko, kar je tam tudi 
mogoče, ker so si jo občine v primernem času preskrbele. 
Tam razpolagajo cbčine same z moko, oziroma z žitom. 
Občine žito zmeljejo, ter pripravijo mešanico, kojo do
stavijo potem peku, ki jo zahteva, in sicer po maksimalni 
ceni, tako da nimajo peki za kupovanje moke nobenih 
skrbi. Tam kjer se je zadevo od vsega začetka na tak 
način uredilo, ni prišla pekovska obrt v nobeno nevarnost. 
V naših krajih se pa v tem oziru prav nič ni storilo in 
je bila pekovska industrija od začetka vojne pa do danes 
popolnoma odvisna od raznih špekulantov, na izključno 
škodo pekovskih gospodarjev, pekovskih delavcev in pre
bivalstva, ki je bilo tako primorano kupovati drag in 
neprimeren kruh.

Pri tej krizi so seveda v prvi vrsti močno 
prizadeti pekovski delavci in vsled tega tudi njih orga
nizacija. Vsled krize v pekovski obrti je nastala med 
pekovskimi delavci huda brezposelnost, ki nalaga stro
kovni organizaciji velike skrbi, ker mora pač svoje člane 
v tem slučaju podpirati. Brezposelnost postaja v teh zad
njih tednih čim večja, zlasti pa od tedaj, ko se je odpra
vilo drobno pecivo. Ravno v pekarnah, kjer se je izde- 
lavalo drobno fino pecivo, je bilo največ pekovskih de
lavcev zaposlenih.

Nepričakovana kriza v pekovski obrti je povzročila 
na eni strani hudo brezposelnost, na drugi strani je pa 
tudi marsikateremu delavcu odprla oči. Če se je kedaj 
strokovna organizacija pokazala neobhodno potrebna, je 
to gotovo v sedanjem času vojske. Četudi ne bi bile z 
ozirom na dejstvo, da je vojska provzročila brezposelnost 
primorane, vendar podpirajo organizacije svoje . člane v 
polni meri tudi v tem času. Organizacija pekovskih in 
slaščičarskih delavcev je izplačala svojim članom v času 
vojske poleg drugih še dve izredni podpori. Prvo pod
poro je določila takoj ob začetku vojne in sicer za dru
žine vpoklicanih članov, drugo pa za božične praznike. 
Seveda da je bilo tedaj število brezposelnih delavcev 
manjše, in da je bilo tedaj tudi gmotno stanje Zveze 
pekovskih in slaščičarskih delavcev vse boljše. Danes je 
pa položaj v tem oziru precej drugačen. Na Dunaju je 
v enem samem tednu stopilo preko 200 članov v pod
porno stanje, in v tem oziru je položaj po celi državi 
skoraj enak.

Ali povprečno v najnevgodnejšem položaju se pa 
nahaja Trst, kar je sicer tudi razumljivo, ker je v Trstu 
v normalnem času zaposlenih preko 150 pekovskih de
lavcev na parnikih parobrodnih družb: «Lloyd», «Austro- 
Americana», itd. Devetdeset odstotkov teh delavcev, razen 
nekaj vpoklicanih, je danes brez posla. Žalosten zares je 
danes položaj pekovske obrti in pekovskih delavcev, in 
naj še dostavim, da v prilično enakem položaju se danes 
nahaja tudi slaščičarska industrija in tej pripadajoči de
lavci, ki tvorijo s pekovskimi eno samo organizacijo. 
Več kot eden pekovski delavec se danes gotovo vpraša, 
kaj da bi bil storil, ako ne bi bilo tukaj že pred vojno 
močne in trdne organizacije, ki bi zamogla z uspehom 
odbiti vse neugodne posledice tega težavnega momenta.

Vinko Kermolj.

Kovinarji in prvi maj.
Pri majski slavnosti so bili kovinarji od nekdaj 

častno zastopani. Bili niso le najštevilnejši slavitelji de
lavskega praznika, bili so tudi pogumni pravoboritelji 
postulata, ki se ga je sprejelo na znamen pariškem kon
gresu leta 1890., da naj bode namreč prvi dan maja 
svetovni praznik proletariata. Ko se je prvič v velikih 
tovarnah, kjer so bili zlasti kovinarski delavci v večini 
zaposleni, praznovalo delavski dan, bil je takoj cilj tega 
praznovanja v vsem svojem globokem pomenu razumljiv. 
Ustavile so se delavske roke in ustavili so se stroji usta
vila se je takoj vsa 'produkcija. Delavec se je odrekel 
za en dan garanju v tuji prid; sirene so zaman klicale 
na delo; iz visokih dimnikov ni bruhal gosti dim...

Na tisoče in tisoče delavcev po vseh krajih in med 
različnimi narodi se je ta dan zbiralo na impozantnih 
shodih. Iz vsake besede in iz vsake pesmi je zvenela 
pogumno ostra protesta proti glavi emu povzročitelju 
vsega zla, proti kapitalizmu, ki izkorišča, odira in tepta 
delovno ljudstvo, ne stremeč po drugem, nego edinole 
po vedno ogromnejšemu nakopičenju ugrabenega bogatatva...

Vse zavedne delavce je prevevala globoka zavest, da 
so pravzaprav oni glavna moč, temeljni faktor človeške 
družbe in da se navidezna premoč kapitalizma opira le 
na napačno uredbo socialnega razmerja. Zavedali so se 
svoje socialne važnosti in koristi, čutili so, da je obstoj 
in razvoj človeštva odvisen od njih volje. Iz revščine in 
tlačnnstva sedanjosti, so videli v blagostanje in svobodo 
bodočnosti. Najaktivnejše nositeljice novega mišljenja so 
y,a bile inteligentnejše skupine kvalificiranih delavcev, 
med katere je v prvi vrsti prištevati kovinarske delavce.

Moderniziranje kovinarskega obrata na eni strani, 
in na drugi pomnoženo izkoriščanje velikih tovarnarjev 
je kazalo kovinarjem novo pot. Ko je stroj zavzel mesto 
prejšnjega enostavnega načina izdelovanja, in ko so pri
čele velike tovarne nadomestovati male delavnice in se 
je vezalo vedno večno množino delavcev v eno samo 
skupino, je kazal kovinarjem že ta spremenjeni sistem 
pomen in moč skupnosti. Vsled novega načina dela se

je proizvaja vidno pomnoževala, bogatstvo je rastlo, vedno 
večje reke zlata so se stekale v železne blagajne tovar
niških mogotcev... In življenje revnega kovinarja? Ostalo 
je žalostno in bedno kakor prej. Moderniziranje dela je 
služilo le kapitalistom.

Tudi v naših slovenskih krajev vidimo visoke dim
nike plavžev in drugih tovarn. Tudi slovenski kovinar 
je šel od svojega nakovala k stroju. Tudi on producira 
danes mnogo več, nego prej. Njegovo življenje pa ni zato 
nič boljše, nič srečnejše. Potreba boja, ki naj mu prinese 
ugodnejše življenje je boljinbolj občutnejša. Tudi za slo
venskega kovinarja, kakor za vse druge delavce, je le 
razredna strokovna organizacija edina rešiteljica.

Zavedni kovinarji so si ustanovili v nekaj desetletji 
organizacijo, na katero smejo biti opravičeno ponosni. 
Ta organizacija je imela preko 38 miljonov' kr. dohodka 
v enem letu na sami članarini! Za podporo brezposelnim 
se je izdalo preko 20 miljonov kr., za stavke čez 3 mi- 
ljone, za izobrazbo 1 miljon, za bolniško podporo 5 mi
ljonov, za posmrtnino 694.671.— kr. Skupno poseduje 
kovinarska organizacija v evropskih industrijelnih krajih 
okolu 45 miljonov kr. premoženja. In vse to ogromno 
imetje so nabrale vztrajne žuljeve roke zavednega ko
vinarja.

Kovinarska organizacija v Nemčiji šteje še danes, 
ne glede na ogromno število organiziranih kovinarjev, 
ki so bdi tekom vojske vpoklicani, nad 300.000 članov. 
Tudi avstrijska kov. organizacija se je pred vojno ra- 
pidno razvijala. Pred izbruhom vojske je štela čez 61.000 
članov; od teh pa je bila skoraj polovica vpoklicana pod 
orožje. Vojska je sicer prizadjala stavbi kov. organizacije 
močni udarec, temelja pa vkljub temu le ni porušila. 
Močna je že danes tako, da jo nobena sila več ne razruši. 
Po izbruhu vojske je bil moment za organizacijo zelo 
resen. Tovarnarji so zapirali delavnice kar zaporedoma. 
Avstrijska kov. zveza je izdala v samih 3 mesecih čez 
pol miljona kr. za podpore brezposelnim članom. Danes 
je seveda nekoliko drugače. Po velikih tovarnah se iz
deluje orožja in strelivo z vso silo. Brezposelnih strugarjev 
in ključavničarjev je zelo težko dobiti. In v tistih krajih, 
kjer so bili kovinarji močno organizirani, je tudi zaslužek 
sedaj precejšen, ker mora pač vlada vpoštevati kolektivne 
pogodbe. Žal da nimamo po slovenskih krajih še dovolj 
takih pogodb. Pri nas se v tem oziru dogaja ravno na
robe. Na Jesenicah, v Skednju, na Javorniku in Ljubljani 
so podjetniki izkoristili ta moment le v svoj prid, na 
stroške seveda garajočega delavstva, ki se ni moglo, 
oziroma znalo pravočasno pripraviti na vse eventualnosti. 
Toda luč nove ideje prodira zmagonosno tudi po naših 
krajih. Delavstvo se boljinbolj zaveda, da je v trdnem 
združenju vseh moči edini izhod iz sedanjih težavnih 
razmer, Od kompaktne združenosti v razredni organizaciji 
je odvisno izboljšanje delovnega in ugodnega položaja 
našega kovinarja.

Prvi maj je tukaj. Prerojenje narave vzbuja vse 
močnejše v naših dušah stremljenje po prerojenju življenja, 
po osvobojenju zasužnjenih. Ko bodemo dosegli svoj cilj, 
bode življenje samo večni maj... Slovenski kovinarji naj 
bodo še vedno prvi v boju za idejo. Bodimo kakor nekdaj 
tudi sedaj častna falanga borcev socializma. Resne so 
naloge, ki nas pričakujejo.

Velika mora biti naša moč, ker velik je naš smoter.
Slovenski kovinarji, v organizacijo!

Nace Mihevc, 'i

PREGLED,
Vojna.

To kar smo mi socialisti neštetokrat poudarjali na 
shodih, predavanjih, v našem časopisju i t. d. se je ures
ničilo. Vojna z vsemi svojimi posledicami divja danes 
skoraj po celi krogli naše zemlje. Oboroženi mir je moi-al 
imeti kot logično posledico — vojno. Nič nismo bili pre
senečeni, ko je pred devetimi meseci izbruhnila vojna; le 
obširnost iste je bila morda večja, nego smo mi pričako
vali. Kapitalizem je rodil imperializem v vsaki posamezni 
državi, in ker imperializem ni nič druzega, nego iskanj| 
trgov v razprodajo lastnih produktov države, ozirom* 
njenega kapitalizma, ter investicije kapitala tudi drugod 
v kolonijah, so prišli interesi in stremljenja držav v nav
skrižje. Rešitev teh spornih vprašanj, ki tvorijo jedro 
današnjega konflikta (ker vsaki pojav ima gospodarsko 
ozadje) — bi bila po našem mnenju mogoča tudi mirnim 
potom.

To je pa seveda le naše mnenje.
Poročati imamo o vojnih dogodkih. Navajali bodemo 

le suha dejstva.
Naši čitatelji so o vojnih dogodkih že poučeni; mi 

bodemo le skokoma povedali najvažnejše.
Avstro-Ogerslca in Nemčija, kojiin se je poznejč 

pridružila tudi Turčija so v vojnem stanju z Belgio, S r
bijo, Črnogoro, Francijo, Rusijo, Anglijo in z Japonsko.

Vojska proti Srbiji in Crnigori je bila začetkoma 
prav huda: parkrat so vdrli Srbi na avstrijsko ozemlje, 
toda bili so odbiti. Tudi avstro-ogrske čete so že vdrle 
v Srbijo ter zasedle Beligrad, Valjevo, itd. Sedanji po
ložaj je tak, da se vrše le male praske ob meji ter male 
topovske bitke.

Proti Rusiji je bilo tudi mnogo velikih bitk, ki so 
se vršile na 1200 kilometrov dolgi fronti. Avstro-ogrske 
ter nemške čete, ki se na tej skupni fronti bojujejo, so 
vdrle na Rusko na več krajih. Ravno tako so tudi Rusi 
poizkušili vdreti na drugih krajih v Avstrijo in Nemčijo. 
Na vzhodnem Pruskem, kjer so Rusi že dvakrat vdrli 
tekom te vojne, so trpeli težke izgube ter morali zavzeto 
ozemlje zapustiti.

Najhujši boji se v zadnjem času vršijo v Karpatskem 
hribovju. Rusi so tekom vojne obkolili avstrijsko trdnjavo 
Prsemysl, ki se je morala nazadnje vsled pomanjkanja 
živil udati.

Nemci so v kratkih dneh zasedli skoraj celo Bel
gijo, zavzeli trdnjave Liegi, Namur in Antverpern. Pre
koračili so francosko mejo ter v ljutih bojih z francozi, 
Angleži in Belgijci vdrli skoraj do Pariza. Toda tukaj 
so se morali pred francosko-angleško ofenzivo zopet ne
koliko umakniti.

Japonska se je zadovoljila s tem da je zavzela Nem
čiji kolonijo Tsing-Tao na Kitajskem.

Rusko-turSka vojna se vrši še danes v obmejnem 
ozemlju. Poizkusi francozov in Angležev, da bi udrli 
skozi dardanelske ožine do Carigrada so se do danes 
ponesrečili. Boji trajajo dalje.

Značilno pri tej vojski je dejstvo, da se vojskujoče 
države neozirajo mnogo na predpise mednarodnega prava. 
Tuje državljane se internira; a neutrjena mesta se 
bombardira.

Lord Ascpiit je izjavil v imenu trojne zveze, da se 
bode po tej vojski doseglo trajen mir. Enako načelo 
jo poudarjal ta teden ministrski predsednik grof Tisza v 
Ogrskem Parlamentu.

Bitke na Karpatih postajajo v zadnjem času čim
dalje hujše. Zlasti okolu Utsokskega prelaza se bijejo 
ljuti boji. Glasom poročil armadnega poveljništva, so se 
morali Rusi pri Koxiowi umakniti pred silnimi napadi 
avstrijskega vojaštva. Rusi so potem skušali priti zopet

v posest izgubljene pozicije. V  to svrho so skušali pri
dobiti zopet goro Ostry. Napadi niso izpadli. Vojna črta 
na Karpatih se ni pa v splošnem za mnogo premaknila.

Na drugi strani Uszokskega prelaza, na Gališkem, 
na Poljskem, pri 7In j  estru in v Bukovini so se vršili 
tudi veliki boji, pri katerih je zlasti artiljerija močno od
ločevala. Drugod pa splošen mir.

Bitke pri Ypresu na Francoskem nadaljujejo v e- 
naki smeri, brez da bi prišlo do odličilnega rezultata.

1. maj v Italiji.
Italijanski delavci so se z veliko vnemo pripravili 

na letošnjo paznovanje 1. maja. Shodi in demonstracije, 
ki se bodo ta dan vršile po vsej Italiji, bodo vladi zgo
vorni memento ljudske volje. Italijansko ljudstvo je od
ločno proti vsaki intervenciji Italije v sedanjem evrop
skem konfliktu. Proglas, ki ga je izdalo vodstvo sociali
stične stranke povodom 1. maja, poudarja krepko znano 
stališče stranke v sedanjem trenotku. Italija je potrebna 
miru in ne vojske, pravi proglas. Vojska ne more služiti 
interesom italijanskega proletariata in jo zato proletariat 
odločno obsoja.

Letošnje majniške manifestacije italjanskega delav
stva bodo za Internacionalo neprecenljive važnosti in 
koristi.

Nemiri na Ruskem.
Ruski vladni list «Novoje Wremja» prinaša sledečo 

notico iz Moskve: Vsled velikega podraženja živil, zlasti 
mesa in kruha, so izbruhnili tukaj hudi nemiri.

Ljudstvo je vdrlo v razne pekarne, mesnice in pro
dajalne jestvin. Nemiri so bili zelo nevarnega značaja. 
Namestnik mestnega glavarja in načelnik policije sta bila 
hudo ranjena.

Ameriško delavstvo in vojna.
Zares zavedno in pogumno se je pokazalo ameriško 

delavstvo povodom te vojne. Dejanjska solidarnost med 
Ameriškim in Evropskim ljudstvom se je pokazala močna 
in nerazrušljiva. Gmotno in duševno je stal Ameriški 
proletariat na strani Evropskega. Najznačilnejši dokaz 
velike zavednosti organiziranega proletariata v Ameriki 
pa so znani pojavi v nekaterih tovarnah za izdelanje 
vojnih potrebščin, kjer so hoteli namreč delavci z znak 
solidarnosti z Evropskim ljudstvom stavkati. Ameriški 
kapitalizem ni pričakoval takih pojavov.... Naše delavstvo 
ostane hvaležno zavednosti bratskega proletariata onkraj 
oceana.

Taylor je umrl!
Brzojav iz Amerike javlja, da je umrl v Pfiladelfiji 

znani ekonomist, inž. Taylor, koji je bil več let pred
sednik ameriškega društva strojnih inženirjev.

Ime Taylorja je med delavci velikih tovarn prav 
dobro poznano, ker je bil ravno on izumitelj znanega 
«znanstvenega delavnega sistema», ki se ga nazivlja na
vadno z imenom Tajlorja.

Potom tega sistema se skuša izkoristiti čim izdat
nejše produkcijsko moč delavca, kar je mogoče zlasti 
potom po enostavljenja dela. Za Taylorja je bil delavec 
(e stroj, ki ga je treba na najkoristnejše način izrabiti. 
Hvaležnega spomina mu delavci ne bodo ohranili.

Strokovni vestnik.
Kako nastanejo železn ižke nezgode.

Slučaj strojevodje Krausza in položaj strojnega 
osobja c. kr. drž. železnice v Gorici.

Strojevodja sodrug Josip Krausz dodeljen c. kr. 
Kurilnici v Gorici, je vozil 18. marca 1914 osobni vlak 
štev. 13 v smeri proti Trstu. Ko je vlak dospel v tržaško 
lopo, ga strojevodja ni mogel ustaviti in je treščil s 30 
kilometersko brzino na kolovozni odbijalnik. Stroj in vla
kovna garnitura, je bila poškodovana in nekaj potnikov 
je bilo tudi ranjenih.

Radi tega nesrečnega slučaja, se je moral Krausz 
1. marca t. 1. zagovarjati pred kazenskim sodiščem prve 
instance v Trstu. Državno pravdništvo ga je dolžilo, da 
je lahkomiseljno zanemaril svoje dolžnosti kot strojevodja, 
ker je opustil delo, ki bi bil moral izvršiti za vstaviti 
pravočasno vlak; čemur je bila posledica, da je pridrvil 
vlak na kolovozni odbijalnik in s tem povzročil poškodbe 
na blagu in potnikih.

V svrho boljše razjasnitve tega precej izvanrednega 
slučaja, naj služi sledeči opis:

Krausza so na stroju aretirali, zdravniško preiskali 
in ga popolnoma treznim priznali ter odvedli ga v pre
iskovalni zapor, iz katerega je bil izpuščen v 14. dnevih. 
Značilno pri temu pa je dejstvo, da je preiskovalni sodnik 
napravil zapisnik že drugi dan in si iz tega lahko pred
stavljamo v kakšnem duševnem razpoloženju, se je tedaj 
Krausz nahajal. Se ni vsled tega čuditi tedaj, če je bila 
gova napovedba zelo klaverna.

Zagovarjal se je, da je baje vse storil, kar mu je bilo 
mogoče storiti da vstavi vlak pred odbijal nikom. Ali ne
sreča se je po njegovem mnenju pripetila edino le radi 
njetega ker ni funkcionirala zavornica.

Iz tega zagovora mora biti vsakemu strokovnjaku 
jasno, da je Krausz pri zaslišanju še vedno zelo trpel 
pod neprijetnimi utiski zadnjega dogodka, ker bi se bil 
v nasprotnem slučaju gotovo pametnejše zagovarjal. Av
tomatični zrak zavore samodelno funkcionira in je popol
noma izključeno, da v slučaju rabe odpove. Krausz je 
potem pri razpravi sicer preklical svojo prvotno napoved 
ter trdil, da se je tedaj nahajal vzelo potrtem duševnem 
stanju in da si še sam ni znal raztolmačiti, kako je tedaj 
pripeljal v lopo, bržkone se je nahajal v tistem trenotku 
v popolni nezavesti ter se pri utemeljevanju tega zago
vora sklicuje na to, da je v Beljaku prebudil noč v 
močno zakurjeni sobi, ki je osobju določena za preno
čišče in da je nastopil vožnjo v Trst s praznim želed- 
cem. Ta vožnja pomeni 8 urno službo, z 6 urno vožnjo. 
Vlak ima od Beljaka pa do Trsta predpisanih 37 po
stankov in prevozi na 182 kilometrov dolgi progi, 2 
dvotirna in 42 enotirnih tunelov; skupaj 35 tunelnih 
kilometrov.

Slabo prespana noč, okoliščina, da ni mogel zavžiti 
na dolgi poti nobene hrane, radi pomanjkanja časa (zavžil 
je 2 pivi tekom celega potovanju) pa tudi izredna tem
peraturna menjava med Beljakom in Trstom, to vse je 
neugodno uplivalo na njegovo duševno stanje, kar je 
provzročilo, da je dospel pod lopo v Trstu v stanju tre- 
notne nezavesti. Tukaj bi pa moral strojevodja napeti 
vse duševne sile, da vstavi vlak še pred odbijalnikom, 
kar pa ni bilo mogoče v tistem trenotku od njega zahte
vati. In sodniki so bili ljudje, sodili so človeka po nje
govem zagovoru in izrekli oprostno razsodbo.

Eno vprašanje si pa v drugem oziru le dovolimo, 
radi bi vedeli, zakaj da ni bil nihče izmed merodajnih 
oseb drž. žel. navzoč pri razpravi?... Ali ne zanima taka 
razprava predstojnika vlakopcšpešovalne službe ?... Če sam 
ni mogel , biti navzoč, pa naj bi bil poslal svojega na
mestnika. Res je, da skoraj pet ur trajajoča sodniška 
razprava ni ravno najprijetnejša stvar na tem svetu; pa 
tudi službena vožnja strojevodje z Beljaka v Trst, ni 
preveč zabavni izprehod. Nekaj bi se bili gospodje pri 
obravnavi navčili in sicer, spoštovanje do osobja ter pri
znali, da je čas, da se končno po stopanje napram temu 
temeljito spremeni.

Goriško strojno osobje je skušalo na vse mogoče, 
načine prepričati predstojnike, da je vožnja pri osobnem 
vlaku iz Beljaka, do Trsta prenaporna in prenevarna. Vse 
prošnje za menjavo strojnega osobja v Gorici, posebno 
pri vlaku 13 so ostale nerešene. Gospodje so računali 
samo na trajanje vožnje, ne pa tudi na delo, ki se zahteva od 
osobja zaposlenega na tej tako nevarni progi.

Ali pravico pravici! Menjava osobja v Gorici se je 
upeljala pri vlaku 17 ; zakaj pa ne tudi pri vlaku 13 in 
11? Ravno sedaj, ko je vsled prometnih razmer mogoče 
precej razširiti turnuse, bi imeli gospodje predstojniki za
dosti prilike za opaziti marsikaj. Predpostavljeni mora 
sam odpreti oči, pa viditi vsaj to, kar drugi vidijo. In 
tudi nekoliko več obzirnosti napram mlajšemu osobju ne 
bi škodovalo in sicer ravno s tistim osobjem, ki vozi 
brez turturnusa. Tudi napram nepravilnostim pri pomno
ženem obratu v sedaj nem času v Gorici bi bili lahko 
načelniki nekoliko bolj rigorozni. Dočim morajo mlajši 
strojevodje opravljati kurjaško službo, se pehajo stari 
strojevodji v turnusih z zelo nezadostnim počitkom dneve 
in noči. Ta turnus sicer odgovarja določbam, pa je vendar 
precej proti vsaki meri dovoljenega izkoriščanja vlako- 
spospeševalnega osobja. V  Gorici je promet v vsakem 
oziru zelo nepravilen; trenotne odredbe postanejo prav 
lahko navadne prometne razmere, pri čemur trpi največ 
rezervno osobje. Ravno radi teh okolščin bi moralo vod
stvo pospeševalne službe, pri normalnem ali pa slabem 
prometu, skrbeti za odpočitek osobja, da bode tako spo
sobno izvršiti tudi napornejšo službo, v slučaju da nastopi 
močnejši promet.

Slučaj Krausza nam kaže jasno, da provzroči lahko 
naporna strojevodjeva služba nezgode na železnici, pri 
čemur je nevarnost enaka za potujoče občinstvo in za 
železničarje.

T R S T .

Mestna aprovizacija. V zadnjem času je bilo po
manjkanje življenskih potrebščin močno občutiti. Zmanj
kale so najpotrebnejše vrste blaga, zlasti pa kruh in 
meso; cene drugega blaga so pa tako šiloma naraščale, 
da je bila za revnega delavca preskrbitev najnujnejše 
družinske hrane pravi problem. Da so nastale teke raz
mere pa ni prepisovati krivdo le splošnemu sedanjemu 
položaju, marveč tudi tržaški občini,

Neugodno razpoloženje, ki je vladalo vsled tega 
med prebivalstvom, je provzročilo, da so se mestne oblasti 
in mestne gospodarske ustanove pričele resno baviti s 
problemom mestne aprovizacije. Rezultat tega je bilo, da 
se je preskrbelo za mestno prebivalstvo precejšnjo mno
žino moke in da se je otvorilo zopet več pekarn. Komi
sija, ki se bavi z vprašanjem mestne aprovizacije, deluje 
permanentno, in je upati, da se bode iz vsega nekaj ven
darle izcimilo. Kdor je pri teh razmerah pokazal na naj
zgovornejši način veliko nerazumnost glede javnih potreb 
in popolno nesposobnost za vsako koristno in uspešno 
javno delo, je pa tržaška občina, ki je ostala v svojem 
jedru še vedno birokratična in reakcionarna. — O pro
blemu mestne aprovizacije, o zadržanju tržaške občine in 
o delu drugih ustanov pa bodemo imeli še priliko go
voriti.

Predavanja. Deželna komisija strokovnih organi
zacij v Trstu je priredila v zadnjem času več poljudnih 
javnih predavanj v italjanskem in v slovenskem jeziku. 
Za italjanske sodruge so govorili Dr. Sinigaglia o javni 
h ig ijcn i, Dr. S te in e r  o živčni bolezni, Schmulickeu o 
početkih jezikov. Dr. Ghez o mednarodnem jeziku „E- 
speranto''1, Dr. Puecher o Bismarcku, Mario Piazza  o 
ženskem vprašanju, itd. Za slovenske sodriige so preda
vali doslej: Sodr. Golouh o socialni literaturi in delav
stvom, Ivan Regent o družabnih predsodkih, Dr. Fer- 
folja o boju za kolonije, L. Savan o slikarstvu in sodr. 
J. Kopač o ciljih delavskega boja. Predavanja italjanskih 
sodrugov so bile izborno obiskana, ne tako pa predava
nje slovenskih. Morda je to pripisovati tudi dejstvu, da 
se je vršila agitacija za naša predavanja le potom malih 
letokov. Mnogo sodrugov je bilo, ki niso vsled tega za 
ta predavanja niti vedeli. Prihodnjič bode predaval sodr. 
Petejan o predmetu: A li je socializem utopija ? O pre
davanju sodr. J. Kopača pa prinesemo v prihodnji šte
vilki posebni ekseerpt.

Majniški manifest italjanske socialistične mladine 
je bil od prve do zadnje besede zaplenjen, in ravno tako 
tudi manifest italjanske bratske eksekutive.

Po skupnem sklepu izvrševalnih odborov ter poli
tičnih in strokovnih organizacij se bode v Trstu tudi 
letos praznovalo 1. maj, se ne bodo pa vršili nobeni 
shodi in nobena praznovanja.

Jz  stran ke .
Od itttvrševalnega odboru: Konzorcij za 

ustanovitev socialističnega dnevnika v Trstu je imel v 
soboto 24. aprila zadnjo sejo na kateri je sklenil se 
raziti in je prepustil denar, nabran v omejeno svrho 
po radodarnih prispevkih, izvrševalnemu odboru, ki je 
sprejel tudi druge, likvidacije se tičoče naloge.

Ameriški socialni demokratje so poslali skupni 
ekselcutivi na Dunaju večjo svoto med. sodrugi nabranega de
narja, in je ta potem poslala našemu iz vrševalnemu odboru 
ISO kron, z  namenom da naj jih  razdeli med vdove in 
sirote na bojnem polju padlih sodrugov. Prizadeti so 
naprošeni da naslove svoje prošnje na izvrševalni odbor 
stranke v Trstu.

* * *

Majniški manifest, ki ga je hotela stranka izdati, 
je bil zaplenjen.

***
Vsem deželnim organizacijam se priporoča, da po

šljejo izvrševalnemu odboru v Trstu poročilo glede števila 
okrajnih iti krajevnih organizacij in glede števila učla- 
njenih sodrugov.

S§B D O P I S I .  5B§2
1 4 R A N .1 H K O .

Iz Ljubljane. Politično življenje, odkar je vojska, 
je zaspalo. Stranke so vtihnile. Najboljši bojevniki so 
odšli; oni, ki so doma, so tiho iz več vzrokov. Beseda, 
ki ni izgovorjena, ni nevarna. Zato lepo tiho, ali pa v 
zanesljivi družbi! Tako po eni strani. Po drugi? Delo 
se je pomnožilo, volja oslabila; kdor ni bil dovolj krepak, 
hodi trudnih mislij. Razmišlja o tem, kar je bilo, o čemur 
je sanjal, za kar je deloval. Zdi se mu že, da je njegov 
grad podrt, travniki z lepimi cvetlicami pomendrani in 
poteptani... In tretji? Ah! Kaj bo, kako bo? — Zado
voljnosti ni! Veselja ni! Življenja ni...

Edino nekaj jih je, ki se zadovoljno ogledujejo okrog. 
To so tisti, o katerih je zadnjič pisala «Neue Freie 
Presse», da so to zastopniki novih premoženj. Trgovci, 
špekulantje, industrijci z vojaškimi potrebščinami.

Delavstvo ? Trpi pod razmerami. Mizarska obrt hira, 
zidarska počiva, kovinarska pojemlje, edino v tobačni 
tovarni delajo z vso paro. Pa strojnrji. Železničar je tudi 
vedno bolj vprežen.

Organizacija? Sem pa tja se vršč shodi strokovnih 
skupin, gospodarskih korporacij — ali najboljši funkcijd-
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narji so daleč na meji ali pa za mejo, oz. v hladni zemlji 
objokovani od nas... Tako je sodrug Josip Buda (tob. tov.) 
vzet v Rusiji, sodr. dr. Ljudevit Perič istotako, z njima 
cela vrsta prijateljev. Sodrugi Velkavrh (mizar) Zajc (tob. 
delavec), Doltar (čevljar) itd. itd. pa počivajo v hladni 
zemljici... * Zarja* naj skuša postaviti časten spomin so- 
drugom, kojih grobovi so daleč brez vidnega znaka. So
drugi naj sporoči o vseh padlih tovariših, da bodo pre
šteti naši grobovi...

Časopisje? Literatura? Bere se veliko, od vojske. 
Seveda bero vse, kar se dobi. Dobra misel je bila razši- 
rjevati po ustavitvi «Zarje» graški soc. dem. dnevnik 
* Arbeiteriville*, ki je res izborno pisan. Socialistično 
pisan! — Prav ugoden čas bo sedaj za «Zarjo*! Dolž
nost vseh doma ostalih sodrugov je sedaj, da razširimo 
«Zarjo» v vse delavske domove. Na delo — ker resnobni 
so dnevi! —.—

Rekviziranje žita na Kranjskem. Deželna vlada 
je uvedla rekvizacje žita po kmetih, ker primanjkuje v 
mestih in na Krasu moke. Kdor ne bo dal prvič prosto
voljno žita, kolikor ga ima odveč, temu bo vzela vlada 
njegove zaloge pod maksimalno ceno.

Nakaznice za kruh in moko, izdane na Kranj
skem, veljajo tudi na Štajerskem. S temi nakaznicami do
bivajo kranjski prebivalci, ki potojujejo na Štajersko, 
kruh in močnate jedi, ne pa moke.

Polenovko, kg. po 2 K 20 vin, prodaja ljubljanski 
mestni magistrat od ponedeljka, 21 aprila dalje, v vojni 
prodajalni Turjaški trg št. 1. Prodaja jo vsakomur.

Obsojeni oderuhi. Pri ljubljanskem okrajnem so
dišču je bil obsojen pretekli teden neki ljubljanski trgo
vec z moko na 200 K globe, če ne bo mogoče izterjati 
te vsote pa na 20 dni zapora. Prodajal je moko pre
drago. Tri prodajalke mleka so bile obsojena vsaka na 3 
dni zapora in 20 K globe.

Ker so prikrivali zaloge krompirja in drugih 
Živil, je bilo obsojenih pri ljubljanskem deželnem sodišču 
20 oseb iz kamniškega in logaškega okraja. Zakonita 
kazen je določena pri takih prestopkih na najmanj 1 me
sec strogega zapora. Tem obtožencem, se je znižala kazen 
na 5 dni do 24 ur zapora. Če so prikrili obtoženci svoje 
zaloge iz nevednosti, je znižanje kazni opravičeno, dru
gače pa res ne vemo vzrokov za tako postopanje.

Meso je postalo v Ljubljani tako drago, da si do
voli luksus mesne jedi kvečjemu lehko tisti, ki ima nad 
6000 K letnih dohodkov. Kilogram govejega mesa velja 
skoraj štiri K. Živino so izvažali do zadnjega časa prav 
pridno s kranjske. Sele sedaj, ko je že skoraj prepozno, 
je prepovedala vlada izvažanje živine s Kranjskega. Pri 
nas gre vse s polževo pošto, ljudstvo pa mora trpeti 
vsled neuvidevnosti in birokratične komodnosti odloču
jočih faktorjev.

Novi poljedelci v Ljubljani. Kar čez noč je do
bila Ljubljana vse polno kmetov, ki se posvečujejo pa 
poljedelstvu le zvečer. Kjerkoli je kos neobdelane zemlje, 
tam kopljejo, gnoje in sade pridne proletarske roke. Cez 
dan v tovarni ali na železnici, zvečer obdelujejo pusto 
zemljo, ki so dobili deloma od mesta v zakup, deloma 
od drugih oblasti in zasebnikov.

Aprovizacija ljubljanskega mesta. Na svoji zadnji 
seji je sklenil ljubljanski občinski svet, da otvori 1. maja 
mestni magistrat lastno vojno prodajalno, kjer bo pro
dajal riž, testenine, polenovko, petrolej, fižol in pozneje 
tudi svinjsko mast. Skrajni čas je že bil, da je storil ob
činski svet ta sklep. Sicer sklepa v tem že od jeseni in 
obljubujejo otvoritev prodajalne že več mesecev. Enkrat 
je bil določen termin za otvoritev na januar, potem na 
marec, sedaj smo prišli srečno do 1. majnika. Zelo lepo 
je imenoval poročevalec g. dr. Trilber zalogo živil, ki jih 
ima mestni magistrat, »železno" zalogo. Ali ta „železna“ 
zaloga je precej gibčna masa, kajti,od takrat, ko je na
bavil magistrat to blago, je izteklo in se posušilo že 
precej petroleja in tudi prekupčevalci se hvalijo, da so 
napravili z „železno“ zalogo fižola na magistratu prav 
dober „kšeft“....

Krušne nakaznice so uvedene sedaj tudi v Lju
bljani. Ljudje jih sprejemajo prav nezaupljivo in pravijo, 
kaj nam pomagajo nakaznice, če pa ne dobimo nikjer 
moke. Čudno je namreč postopanje nekaterih trgovcev, 
ki ne dajejo drugim moke kakor stalnim odjemalcem. 
Ker imamo v zadnjih časih že toliko odredb, bi prav nič 
ne škodoval ukaz, da morajo prodati trgovci vsakomur, 
kdorkoli pride. Ljudi bi to zelo pomirilo.

Lastno vojno pekarno otvori mestni magistrat 
baje v bivši pekarni „Konsumnega društva za Ljubljano 
in okolico“ v Spodnji Šiški.

Sodrug Mlinar je predlagal na zadnji seji občin
skega sveta v Ljubljani, naj bi prodajal mestni magistrat 
v svoji vojni prodajalni tudi mleko. Ta predlog jc velike 
važnosti in le želimo, da bi postal tudi dejstvo. Ko so 
pred leti podražile mlekarice mestnim odjemalcem mleko, 
je prevzel magistrat prodajo mleka tudi v lastni režiji. 
Takratni poizkus se je obnesel izborno in prebivalstvo 
je kar drlo v mestno mlekarno, ker je bilo prepričano, 
da dobi „nekrščeno“ mleko. V sedanjih časih bi bila 
prodaja mleka še večje važnosti, zato upamo, da ne po
zabi občinski svet, oziroma aprovizacijski odsek, na 
predlog sodruga Mlinarja.

* * *
Idrija. Naj se v novi «Zarji* spominjamo moža, 

ki ga ni več. Kot žrtev razmer je
moral v hladno zemljo. Vsa Idrija je zaplakala. Plemenit 
mož je bil pokojni dr. Jan Jurij Štvenik. Ni ga prebi
valca Idrije in njene okolice, ki bi se ne spominjal s 
hvaležnostjo na njegovo delovanje v prid idrijskega ljudstva. 
Po rodu Čeh, po mišljenju trden demokrat, po značaju 
blaga duša je zdravnik dr. Štverrfk zdravil... Čudne be
sede, kaj ne? Kot Čeh je ljubil Slovence, kot demokrat 
je cenil trpina-delavca, kot blaga duša je razumel, da so 
cesto druge (duševne, materielne) bolezni hujše kot tiste, 
za katere naj on prepiše recept. Dr. J. J. Štverrfk je 
bil vzor-moža. Ob njegovem grobu je bila delavska Idrija 
ene misli: kje se bo našel njemu enak? Bolniki so ihteli; 
nobeno oko pa ni bilo brez solze.

Idrijsko delavstvo se bo vedno spominjalo dr. Stve- 
rrfka kot enega najdražjih, kar jih je imelo. Slava spo
minu pokojnika.

Jesenice. Razveselili smo se, ko smo zvedeli, da 
zopet začne ‘ Zarja* — človek pač potrebuje čtiva tudi 
sedaj, in zlasti čtiva, ki naj mu da saj nekaj tolažbe. 
Pozdravljena zato ljuba »Zarja*. — Poročamo naj z Jesenic 
oz. Save, kako je pri nas? Slabo! Zakaj? Povsod so 
menda sedaj taki vzroki. Draginja vlada, in pri majhnih 
zaslužkih je dandanes hudo živeti. — Novega pa ni nič 
posebnega. Poročal Vam bom, kadar mi bo dopuščal čas 
o aprovizaciji naše delavsko občine — o mizeriji, ki 
vlada med nami, itd. itd. Za danes samo: prijateljski 
pozdrav z željo, da bi «Zarja* novo delo z vsemi uspehi 
začela. — NB. Poročati moram le o dne 28/111 izvršeni 
volitvi v nezgodno zavarovalnico rudarjev in fužinarjev. 
Naši soc. demokratični kandidatje so dobili 331 glasov, 
kandidatje krščansko socialne zveze (15 glasov. Kdor 
pozna prejšne čase, ta ve, kaj to pomeni.

T r ž i č  na Gorenjskem. Pozdravljamo * Zarjo*, ker 
smo prepričani, da je delavski list krvavo potreben v 
današnjih časih, ko delavski človek potrebuje saj nekaj 
tolažbe. — Razmere, - sodrugi v Trstu - bi hoteli vedeti, 
namreč razmere iz Tržiča. Ustno bi Vam že razložil, ali 
zapisati to, kar mene in moje tovariše boli, oh — pisal 
bi zastonj, ker bi državni pravdnik v interesu ^javnega 
miru in reda* moje pisanje prekrižal s svojim neusmi

ljenim svinčnikom. Predstavlja pa si vsakdo lahko: imeti 
2 K (reci in beri dve krone) na dan, in doma ženo, ter 
tri, štiri otroke in živeti, živeti življenje človeka.... Cene 
živil so grozno poskočile. Če Vas bo zanimalo, bom pri
hodnjič o tem kaj več napisal. Za sedaj lepe pozdrave 
in obilo sreče. (Op. urednika: Le večkrat se oglasite in 
razložite svoje težave. V  kolikor bo dopuščeno in dovo
ljeno, vse bomo radi priobčili).

ltorošku Bela. Pri nas na Beli je pač prav 
tako kot drugod. Ljudje tarmajo, se jeze nad draginjo 
in željno čakajo, kedaj bo kones vojne... Vsak želi mir, 
mir, mir. Z bojaznijo v srcu čakamo, kaj bode. Samski 
so še nekako dobro razpoloženi, ali družinski očetje že 
dokaj časa skrbno razmišljajo, kje bi se dalo manj po
trošiti. Žalostno je pri nas. S tem je povedano za enkrat vse!

GORIŠKO.
Gorica. Novi prostori okrajne bolniške bla

gajne. Prešnji uradni in zdravniški prostori goriške bol
niške blagajne so bili vsled vedno večjega razvoja te 
koristne socialne ustanove že od zdavnaj pretesni in ne
primerni.

Pomanjkanje novih primernih prostorov je bilo 
čimdalje občutnejše zlasti iz zdravstvenih razlogov. Čla
nom, uradnikom in zdravnikom je bilo treba glede pro
storov boljše ustreči. Načelstvo bolniške blagajne je pa 
tudi samo uvidelo, da je potreba po novih modernejših 
prostorih neodložljiva tev ze leta 1913 soglasno sklenilo, 
da se ima zgraditi novo lastno hišo s prostornimi in na
menu odgovarjajočimi lokali za urade in ambulanco, tako 
da bode bol. blagajne v tem oziru popolnoma preskr
bljena neleza sedanje potrebe, manveč tudi za požnejše 
čase, ko stopi v veljavo načrt novega zakona o zavaro
vanju za slučaj bolezni.

Izdelava načrtov za novozgradbo je bila prvotno 
poverjena inženirju sodr. Pittoniju iz Trsta, kateri je pa 
moral potem vsled nastopivše bolezni prepustiti to delo 
tržaškemu arkitektu Zaninovich-u, ki je potem načrte iz
delal ter nadzoroval vso gradbo do konca, tako da je 
bila meseca oktobra 1914 zgradba dokončana ter izro
čena načelstvu.

Poslopje, zgrajeno z betonsko podlago po najnovej
šem sistemu, leži južno-zahodno od sredine mesta v ulici 
G. Leopardi. V spodnjem delu poslopja nahajajo se pro
storne in začne kleti, ki služijo izvrstno v marsikateri 
namen. Pri česti za čez 3 m. visokem in 4 m. dolgem 
mostu, tudi ta zgrajen iz betona, se nahaja glavni vhod, 
ki vodi naravnost v pritličje, kjer se nahajajo ambu- 
lance, čakalnica, valika krasna dvorana za občne zbore, 
mala dvorana za seje načelstva in stanovanje za strež- 
nika-vratarja. Prvo nadstropje služi izključno za urade 
ter je razdeljeno v posamezne oddelke: vodstvo, pisarna, 
tajništvo, knjigovodstvo, blagajna, zapisnik, likvidacija in 
ekonomat. Ob vhodu nahaja se mala dvorana — čakal
nica, iz katere vodijo potem hodniki na desno in levo k 
vsakemu posameznemu oddelku, tako da je vsaki oddelek 
ločen eden od druzega. Med enim in drugim oddelkom 
je vpeljana notranja telefonična zveza. V drugem na- 
stropju nahajajo se tri stanovanja za blagajniške urad
nike ; veliko in prostorno podstrešje služi pa deloma za 
arkiv blagajne, deloma pa za stanovalce. Za urade, am- 
bulance in dvorane je vpeljana centralna kurjava; po 
vsem poslopju pa je vpeljana voda, ter plinova in elek
trična razsvetljava.

Skupni potrošek cele zgradbe z ogi’ajnim obzidjem 
vsed znaša po prvotno prernčunjeni svoti prebližno 150.000 
kron. Omeniti pa moramo, da je polovica zemljišča, ka
terega stroški nakupa se nahajajo vračunjeni v celoti go- 
riom enjcnega potrošita, na razpolago za zgradbo drugeg' 
poslopja v slučaju če da bi se zdelo blagajni sčasana 
eventuelno potrebno isto izkoristiti. Od potroška 150.000 
kron, več nego 70.000 kro se je vzelo od prebitkov iz 
letih 1910— 1914; ostalih 80.000 kron, vzetih na poso
jilo, se pa krije s svoto 78.000 kron, ki so prejšnje 
uprave založile v vsednostne papirje avstr, rente po 4% 
obresti, katerih pa vsled neugodnih razmer ni bilo mo
goče realizirati.

Z gradbo novih prostorov bolniške blagajne je ustre
ženo na najpamernejši način opravičeni dolgotrajni želji 
goriškega delavstva. Štolfa.

ISTRA.

Pulj. Vest da bode „Zarja“ zopet izhajala nas je 
vse globoko razveselila. Nova „Zarja“ nam priča, da se 
povaja novo življenje v stranki, da se pripravljamo no
vim bojem, novim težavam, pa tudi novim zmagam, no
vim uspehom našega dela.

Zavedamo se vsestransko sedanjega kritičnega po
ložaja. Vemo da bode treba mnogega navdušenja in ve
likega napora za doseči naš namen. Toda težav se ne 
strašimo in tudi ne mimoidočih porazov. Naš boj bode 
prejalislej uspešen, naša ideja se mora prejalislej udejs- 
tviti.

In kako naj bi bilo tudi drugače? Že posledice se
danjega sistema same pospesujejo razvoj naših idej, na
predek naše stranke. Kapitalizem drvi z vso silo v po
gubo. Kakor v preteklosti, tako tudi v sedanjosti ostane 
glavni cilj obstoječi družbi medsebojni boj za uveljav
ljenje uročnejšega. In je ravno ta večni boj, ki pospe
šuje razpad gospodujočega razreda in ki pripravlja tla 
uveljavljenju socializma, potom kojega je jedino mogoče 
napraviti človeško družbo srečno in svobodno.

Nova zarja resničnega socializma se že pojavlja, 
žarki nove luči prodirajo po vsej zemlji, ogrevajo vsa 
ljudstva. Dogodki brdo prepričali tudi najbolj mlačne in 
zaslepljene delavce, da je socialistična stranka nositeljica 
sreče in miru.

Osvoboditi moramo delavce od vseh predsodkov. 
Pobiti moramo mnenje, da se mora sovražiti delavca ki 
je tuje narodnosti. Pojasniti moramo, da je potom res
nice iskati pravico, da je potom složnosti premagati iz- 
konščanje „Zarja“ bode v tem oziru izvrstno bojno sred* 
stvo. Delavci v Pulju jo bodemo zato z vnemo in navdu
šenjem razžirjali. Novi „Zarji“ želimo najboljši uspeh naj
srečnejši obstoj.

Naprej za idejo! Ivan Leskovec.
Opatija. Sodrugi v Opatiji pozdravljamo navdu

šeno sklep izvrševalnega odbora glede zopetnega izdajanja 
strankinega glasila. Strankinega lista smo tudi mi močno 
pogrešali; sedaj nam bode pač mogoče uspesnejše poagi- 
tirati za stranko. Storili bodemo vse, da se list razširi 
in uveljavi.

O razmerah, ki vladajo sedaj med nami, vam pa 
bodem prihodnjič kaj več povedal.

Dobro delo, sodrugi, in uspešne boje!

DALMACIJA.
Dubrovnik. Smrtna obsodba. Po vogalih mesta 

je čitati sledeče naznanilo vojaške oblasti:
Vaso Milišic, trgovec v Dubrovniku, rojen iz Gacka, 

okraj Trebinje v Hercegovini, pristojen v Dubrovniku, 
31 let star, neoženjen, je skušal dne 3. aprila t. 1., raz- 
govarjajoč se z drugimi osebami poživljati na sovraštvo 
in zasmehovanje proti državni enoti in proti oboroženi 
moči, in ga jo zato izjemno sodišče deželne milice c. kr. 
poveljništva llercegnove vojne luke in trdnjave dne 9. 
aprila obsodilo na smrt potom ustreljenja. Ta obsodba se 
je dne 10. aprila 1915 tudi izvršila.

Sodišče deželne milice c. kr., poveljništva Herce- 
gnove vojne luke in trdnjave,

Naznanilo upravništva.
Sortrngoin in  p r ija te ljem !
Prvo štev. «Zarje» smo tiskali z ozirom na maj

niško slavnost na Štirih  straneh. Nadaljne številke 
bodemo izdali samo na dveh straneh; sedanja velikost 
formata pa ostane. Izvrševalni odbor, ki je izdajatelj 
lista, stoji na stališču, da je v sedanjem kritičnem času 
umestnejše izdajati list v manjši obliki in le tedensko, 
tudi zato, da se ne zaide brez potrebe v dolgove. Uprava 
se je morala ozirati pri sestavljenju približnega prora
čuna naših odjemalcev le na one sodruge, ki so še ostali 
doma.

Alco bode število naročnikov veliko večje, nego smo 
m i preračunali, bodemo list izdajali na štirih straneh, 
in po možnosti, kakor je naša želja, celo dvakrat in tri
krat na teden, da pridemo tako zopet do dnevnika.

Komur je  na srcu razvoj našega strankinega gla
sila, ta naj skrbi za razširjenje lista, ter naj skuša zlasti 
pridobiti čimvečje število naročnikov, ker so le naročniki 
pravi in zdravi temelj obstoju in  razvoju vsakega lista.

Sodrugi naj vsi izvrše svoje delo!
***

Prvo in  drugo številko * Zarje» pošljemo na ogled 
vsem onim sodrugom in  somišljenikom, koji naslovi so 
nam znani. Citatelje, ki nam ne vrnejo prve, oziroma 
druge štev., se smatra za naročnike, ter jih  prosimo da 
nam v tem slučaju takoj pošljejo naročnino.

I j t ra rništro.

KOVINSKI STRUGARJI, POZOR!
Tovarna za izdelanja kovin išče 150 

kovinskih strugarjev. Vstop takoj. Ako so 
dotični obvezani vojaščine, jih tovarna 
tega oprosti.

Ponudniki naj se nem udom a zglase  
pri sodr. 1. MIHEVCU, tajniku kovinarske 
organizacije, TRST, Delavski dom, ul. Ma- 
donnina 15.

„ R I M “ .  Spisal E. Zola. Znamenito delo 
slavnega pisatelja E. Zola je v slovensčino preložil 
s. Etbin Kristan. Izhajalo je v Zarji, ko je bila 
še dnevnik. — Sedaj pa imamo to delo v knjigi, 
ki sta jo izdala in založila ss. Ant. Kristan in drug.
— Cena knjigi nevezani K  5.—, vezani K. 7 50.
— V  Trstu se dobi knjiga v knjižarnah Stoka in 
Gorenjec ter pri s. Kopaču. V  Ljubljani in drugod 
po vseh knjižarnah ter seve pri založniku. — Se
zite po tej knjigi, koje prebitek pripada stranki.

Iz uredništva.
Trst, I. K .: Prepozno poslano; objavimo v prihodnji številki.

— Iris: Tudi prepozno dostavljeno; pride prihodnjič.

DELAVSKE ZADRUGE
ZA T R ST , ISTRO IN FURLANIJO

  rogisl rovana *a«lmga z omejeno poroštvom. ——

X I POSLOVNO LETO.
0(1 1. julija 1914 do BO. junija 1915. 

MESEČNI IZKAZ.
Kuzpečnno blago:

Zadružna doba 1914 1915 1913-1914 Narastek
Julij 395939.11 261590.35 134348.76
Avgust 389253.63 280064.71 109188.92
September 403745.37 295665.65 108079.72
Oktober 442562.22 351259.35 91302.87
November■ 404943.21 345033.23 59909.98
December 398061.90 410881.75 12819.85
Januar 389539.43 384812.27 4727.16
Februar 410402.67 338308.02 72094.65
Marc 486201.60 393516.60 92385 —

3720649.14 3061131.93 659517.11

Gibanje č la n o v :
Vpisanih članov do 31. marca 1915 11360

J5 „ 30. junija 1914 10786
Narastek v 9 mesecih 1574

Hranilni o d d elek :
Stanje vlog do 31. marca 1915 kr. 642241.75

» V „ 30. junija 1914 „ 559641.72
Narastek v 9 mesecih kr. 82600.03

Na bolniški in posmrtninski podpori in na
izvanrednih podporah se je izdalo od 1. julija 1914
do 31. marca 1915 kr. 17070.40

Na dividendah se je izdalo od 1. julija 1914
do 31. marca 1915 kr. 40789.56

Izkupiček skladišča o b la č il :
(Že obsežen v razgledu razpečanega blaga)

Oddelek konfekcij 
„ manufaktur
„ obuval
„ pokrival

kr. 46348.01 
„ 68530.62
„ 48821.01
„ 12160.72

Kr. 175860.36 
V  Trstu, dne 31. marca 1915.

Vodstvo.

za in
r*. z. z. o. z.

ima svoje prodajalne:

1) Sp. šiška Kolodvorska c. 56
2) ,, ,, Celovška C. 1 (začasno zaprto)

3) Sodna ul. 4
4) Krakovski nasip 10
5) Bohoričeva ul. 12 

na SA V I (obč. Jesenice),

v LJUBLJANI:

na VIČU-GLINCAH, Tržaška c. 
v ROŽNI DOLINI, 

na JESENICAH,
na KOROŠKI BELI, 
v TRŽIČU na Gorenjskem.

m r Cene zmerne. — Postrežba točna.
Pristopi lahko vsakdo. — Pristopnina 1 K, delež K 30. — Priglasiti

se je v prodajalnah.

NAČELSTVO.

SPLOŠNO KREDITNO DRUŠTVO v Ljubljani
r. as. z. o. z.

vsprejema hranilne vloge na knjižice in jih obrestuje po

5 7 .
PO SO JILA : na menice, na zadolžnice, na lombard, na hipoteke itd.

k Najkulantnejši pogoji. J k
Pisarna v Ljubljani, Cesarja Franc Jožefa c. št. 5.

GOSTILNA »DELAVSKI D O IT
TRST, ul. Madonnina 15.

Dobra kuhinja =  Izvrstna vina
Pivo po 56 vin. liter

Vsak dan zajutrk: GULTAŠ 36 vin., VAMPI 24 vin. 
Raznovrstna mrzla jedila.

trnr OBEDI PO 60 VIN. 'VI .
Illlllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Kavarna „UNI0NE“
Ulica Caserina in ulica Torre Bianca.

Napitnina je odpravljena.
Velika zbirka političn ih  in lep oslovn ih  revij in 

časnikov v vseh jezikih.

)cnxnrnxxmxxxmmxxpoo'
I/.dajatolj in odgovorni u redn ik  I G N A C  M I H I Č  V C za izvrševalni odbor jugoslo« 

- , = r  vansko socialno domokrattf*ne s tran k o . —
-T-r-rs T IS K A R N A  M O D ERN A  M. SU SM EL & C. — T R S T ,


